

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- مولانا عبدالرحمن قاسمی
- تہذیب و تمدن (مکمل تہذیب)
- دفعہ ۳۷۷: کشمیر کا فائدہ یا نقصان
- تعلیمی تعلیمی اداروں کے مسائل
- ایران کے خلاف امریکہ کی محاذ آرائی
- مغربی تہذیب کا خوفناک اور سفاک چہرہ
- اخبار جہاں، ہفت روزہ، طب و صحت

عظمت و عزیمت کی راہ کے مسافر خطرات سے نہیں گھبراتے

امیر شریعت رابع حضرت مولانا سید شاہ منت اللہ رحمانی

تبرکات

اطہر زعموں سے چور چور ہو گیا، دونوں جو تے خون سے بھر گئے، مگر ان کی شقاوت قلبی میں کچھ فرق نہ آیا، یہاں تک کہ رحمہ للعالمین کو ایک باغ میں پناہ لینا پڑی، یہ مجبوری و مظلومی کا دور ہے، جس میں نمازیں چھپ چھپ کر پڑھی جاتی تھیں، یہی وہ زمانہ ہے جس میں صبح ہوتی تو شام تک زندگی کا ٹھکانا نہیں ہوتا تھا اور شام ہوتی تھی تو یہ یقین نہیں ہوتا کہ صبح تک زندہ و سلامت رہ سکیں گے!

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں دو بڑی قیمتی باتیں موجود ہیں، میرا مقصد اس وقت انہیں دو باتوں کی طرف توجہ دلاتا ہے، پہلی بات یہ ہے کہ آپ نے تمام مظالم برداشت کئے، ایسے ایسے مظالم جو اس سے پہلے شاید کسی نے سنے بھی نہ ہوں گے۔ آپ کو مکہ سے جلا وطن کیا گیا۔ آپ نے تین سال ایک گھاٹی میں زندگی گزاری، اس گھاٹی میں زندگی گزارنے کے ضروری سامان سے آپ کو محروم رکھنے کی پوری کوشش کی گئی، مگر سختیاں پائے انتقامت کو بلا نہ سکیں، بڑی بڑی لالچیں دی گئیں، لیکن خدا کا کلمہ بلند کرنے والا یہ کس طرح گوارا کرتا کہ اس طرف آنکھ اٹھا کر بھی دیکھے، جھمکیاں دی نکلیں، قتل کے ارادے بھی کئے گئے، مگر عظمت و عزیمت کی راہ کا مسافر خطرات سے کہاں گھبراتا ہے؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر تک زندگی تنگ کر دی گئی۔ سب کچھ ہوا لیکن سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اور صحابہ کرامؓ نے اپنے دینی مشن کو بند کرنا تو کیا معنی کبھی وہیما بھی نہ کیا، اس سے ہمیں سبق ملنا کہ جب کبھی اور جہاں کہیں بھی ایمان و اسلام کی بنا پر ہم پر ظلم و شدائد کے پہاڑ توڑے جائیں اور باطل کے قہر و غضب کے بادل سے ہم پر آگ و خون کی بارش برسے لگے، تو اس وقت گھبراتا نہیں چاہئے، اس حالت میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی کو سامنے رکھنا چاہئے، جو اس قسم کے واقعات سے بھری پڑی ہے۔ اپنے ایمان و اسلام پر اور مضبوطی کے ساتھ جم جانا چاہئے اور اس پر یقین رکھنا چاہئے کہ غم کے سیاہ بادل ہمیشہ نہیں رہتے۔ قہر و غضب کی یہ بدلی بھی جس سے اللہ کے بندوں پر آگ و خون کی بارش ہو رہی ہے، آج بھی توکل ضرور رکھئے گی۔ پھر ایمان و اسلام کی سنہری کرنیں سورج کی کرن کے مانند فضا سے عالم پر چھا جائیں گی۔ بڑے شرم کی بات ہوگی کہ نام میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام کی مٹھائی کھائیں۔ لیکن جب ظلم کا مقابلہ ہو تو ظلم و ستم سے گھبرا کر اسلام ہی کو خیر باد کہنے کا ارادہ نہ کریں۔

مکی زندگی کی دوسری بات یہ ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ نے بے پناہ تکلیفیں جھیلیں لیکن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور غلامانہ محمد نے تو بھی ان مصائب پر آسو بہائے اور نہ ان مظالم کی شکایت کا کوئی میورنڈم سر داران مکہ کی بارگاہ میں پیش کیا۔ اور نہ بھی ان مظالم کا بدلہ لینا چاہا، اگر بدلہ لینا چاہتے تو فتح مکہ کے روز جس وقت کہ قریش مکہ بھر ماندا نماز میں زنجیروں میں جکڑے ہوئے، سخن حرم میں کھڑے ہوئے تھے، ایک ایک کوموت کی نیند سلا دیا جاتا۔ لیکن نہ یہ کہ صرف ایسا نہیں کیا گیا بلکہ شہنشاہ مدینے نے ان مجرمین کو لاتخرب علیکم الیوم اذ صبا فاتمہ الطلقاء (آج تم پر کوئی دارو گیر نہیں، جاؤ تم سب آزاد ہو) کا مژدہ جانفزا سنا کر رہا کر دیا۔

مکی زندگی سے ہمیں دوسرا سبق یہ ملا کہ جب کبھی باطل کے ہاتھوں ہم پر مصائب نازل ہوں تو ان مصائب پر نہ آسو بہاں ہیں اور نہ ان کا شکوہ شکایت لے کر خداوندانِ اقتدار کے دربار کی جی حضورِ اور مقدم ہوتی کرتے پھر ہیں، بلکہ پورے الحاج و زاری کے ساتھ اپنے دکھ درد کو اپنے خدا کے حضور رکھیں۔ ہمارا خداوند عالم فیصلہ کرے گا اس کے یہاں درہ ہو سکتی ہے اندھیر نہیں۔ اس دنیا میں کہاں، کب، کیا، اور کون، کس کے ساتھ کیسا سلوک کر رہا ہے وہ سب کچھ دیکھ رہا ہے۔ وہ ظالموں کو مڑا پھیلانے گا۔ (ماخوذ از خطبات امیر شریعت)

انسان کا تین زمانوں سے تعلق ہوتا ہے، ماضی، حال اور مستقبل۔ گذرا ہوا زمانہ ماضی کہلاتا ہے، عہد ماضی کے واقعات میں بڑی عبرتیں ہوتی ہیں، انسان چاہے تو ان واقعات سے پورے طور پر سبق لے سکتا ہے، اور اپنے حال و مستقبل کو روشن بنا سکتا ہے، اسی لئے زندہ قومیں اپنے گذشتہ واقعات کو بڑے اہتمام سے محفوظ کرتی ہیں، اور ماضی کے واقعات اور ماضی کی شخصیتوں سے سبق لیتی ہیں۔

عہد ماضی کی شخصیت جس قدر اہم ہوتی ہے انسانی دماغوں پر اس کا اتنا ہی زیادہ اثر ہوتا ہے، سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے واقعات جتنے زیادہ اور جتنے مشہور ہیں دنیا کی کسی بھی بڑی سے بڑی شخصیت کے واقعات کے بارے میں کہا، سنا اور لکھا گیا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے لے کر وفات تک ہر لڑکین، جوانی اور بڑھا پائتوں دور کے تمام چھوٹے بڑے واقعات سورج کی روشنی سے بڑھ کر دنیا والوں کے سامنے روشن ہیں۔ امیر و غریب، حاکم و مملوم، تاجر و ملازم غرض کہ ہر طرح کے انسانوں کو اپنی سیرت بنانے کے لئے سرکار کی سیرت میں بہترین نمونہ ملے گا، انسان بننا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح و سیرت کو سامنے رکھے بغیر ناممکن ہے۔ آپ کا سب سے بڑا مشن یہ تھا کہ خالق و مخلوق کا ٹونا ہوا رشتہ پھر سے جڑ جائے، اس آسمان کے نیچے اور زمین کے اوپر انسان انسان بن کر رہے، نہ خدا بن بیٹھے اور نہ مخلوقات میں سے کسی کو خدا بنائے، یہ دونوں باتیں گھٹاؤ ہیں، پہلی صورت میں انسان مقام انسانیت سے اوپر چڑھ جائے گا، اور دوسری صورت میں اپنے مقام سے نیچے گر جائے گا، اور دونوں صورتوں میں بڑے بڑے فتنے پیدا ہوں گے۔

نبوت کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی دو حصوں میں بٹ جاتی ہے، مکی زندگی و مدنی زندگی، دونوں زندگیوں کا نقشہ ایک دوسرے سے بہت مختلف ہے۔ مکی زندگی مجبوری، بے کسی اور مظلومیت کا دور ہے، مجبوری و مظلومی کے اس تیرہ سالہ دور میں کوئی دن ایسا نہ ہوگا جس میں کفار نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اور آپ کے صحابہ کو پریشان نہ کیا ہو اور وحشت و ہریریت اور انسانیت سوز مظالم کو کوئی ایسی چیز نہ ہوگی جسے کفار مکہ نے آپ پر اور غریب مسلمانوں پر نہ دہرائی ہو، خیال فرمائیے، خانہ کعبہ خدا کا گھر، اس کے سخن میں خدا کا رسول اپنے خدا کے سامنے سر سجدہ دے کر کفار کدھی حالت میں آپ کی پشت پر اوٹ کی اور چہرہ اور دوسری بہت سی غلطیوں ڈال دیتے ہیں۔ جس کی وجہ سے آپ کی پشت دب جاتی ہے۔ عجبہ سے سر اٹھانا دوجہ ہو جاتا ہے۔ حضرت فاطمہؓ معلوم ہوتا ہے اور وہ آکر اپنے ابا جان کی پشت سے ان غلاظتوں کو بناتی ہیں، تب ابا جان عجبہ سے سر اٹھاتے ہیں۔

آپ نے طائف کا مشہور واقعہ سنا ہوگا۔ جس کے بارے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ پوری زندگی میں طائف سے زیادہ سخت دن مجھ پر کبھی نہیں آیا، طائف میں جو کچھ آپ کے ساتھ ہوا اس کے ذکر سے انسانیت کا نپ اٹھتی ہے۔ دل و دماغ دہل جاتے ہیں آپ مکہ والوں سے دل برداشتہ ہو کر ان امیدوں کے ساتھ طائف تشریف لائے کہ طائف کے امراء اور رؤساء عرب کے رئیسوں میں ممتاز اور سمجھ دار مانے جاتے ہیں۔ اگر انہوں نے اسلام قبول کر لیا تو اس کا بڑا خوشگوار اثر اس پاس کے لوگوں پر پڑے گا۔ لیکن ہوا کیا کہ اسلام کا پیغام من کر پہلے تو طائف کے امیروں اور رئیسوں نے مذاق اڑایا، پھر شہر کے تمام بچوں اور لنگٹوں نے دامنِ اقدس تار تار کر دیا، آپ پر پتھر اڑا کیا۔ جب آپ کا بدن مبارک بھلہاں ہو گیا، چلنے کی طاقت نہ رہی تو بیٹھ گئے۔ ان ظالموں نے اس پر بھی نہ بخشا، بد معاشران نے آکر دونوں مونڈھے پکڑے، آپ کو اٹھا دیا، جب آپ چلنے لگے، پیچھے سے پھر انہوں نے پتھر اڑا شروع کر دیا، سنگدلی کی انتہا ہوگی، جسم

جمہوریت کی روح

”مسئلہ صرف ملک کی ترقی بلکہ قومی بلندی، اقتصادی استحکام اور سیاسی بلندی کا نہیں ہے۔ مسئلہ سب سے بڑا یہ ہے کہ دستور کی عظمت و احترام کو کس طرح برقرار رکھا جائے، جس نے پورے ملک کو باندھ رکھا ہے، دستور پر عمل درآمد کو کس طرح یقینی بنایا جائے تاکہ انصاف و عدل کے سامنے سرنہ جھکے۔۔۔ اور کئے کہ دستور کی حاکمیت اور انصاف کی برتری جمہوریت کی روح ہے، آج ہی پر حملہ ہے اگر یہ حملہ کامیاب ہو گیا تو ہندوستان بکھر جائے گا اور ہندوستانی گھٹائے میں رہیں گے۔“ (مفکر اسلام امیر شریعت حضرت مولانا محمد رفیع رحمانی دامت برکاتہم)

بلا تصدیر

”سزا ہو لوں جو سزا کے ہم بھی مہمان یہ فیصلہ کریں کہ ہم تاریخ کے کس جانب کھڑا ہونا چاہتے ہیں، ہمیں یہ فیصلہ کرنا ہے کہ ہم سب ملک کے دستوری حمایت میں کھڑے ہونا چاہتے ہیں، یا اپنے کندھوں پر اس کا جنازہ اٹھانا چاہتے ہیں، لی سے پی کو جو بڑی اکثریت ہی ہے اس سے کوئی اختلاف نہیں، لیکن حق جتنے حاصل ہے کہ ہمیں آپ کے اس خیال سے اتفاق مذکورہ کلاماً آپ سے پہلے کوئی تھا اور نہ آپ کے بعد کوئی ہوگا“ (مترجم مولانا امیر محمد رفیع رحمانی دامت برکاتہم)

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

اپنے نام کے ساتھ حاجی یا الحاج کا ٹائٹل لگانا:

بہت سارے لوگ حج سے واپسی کے بعد اپنے نام کے ساتھ حاجی یا الحاج کا ٹائٹل جوڑتے ہیں، تعارف کے وقت ہو یا نام لکھنے کے وقت اپنے نام کے ساتھ حاجی ضرور بولتے ہیں، یا لکھتے ہیں، بعض دفعہ ان کے نام کے ساتھ اگر حاجی نہ لگا یا جائے تو ان کو تکلیف بھی ہوتی ہے، شرعی اعتبار سے اس کی کیا حیثیت ہے؟

الجواب: — واللہ التوفیق

حج ایک اہم اور عظیم الشان عبادت ہے، جو ریاضہ و عبادت سے پاک خالص اللہ کی رضا اور خوشنودی کے لیے کیا جانا چاہئے۔ حاجی کا لقب کوئی دنیاوی عہدہ اور منصب نہیں ہے، جس کو اپنے نام کا جزو اور ٹائٹل بنایا جائے، بلکہ اپنے نام کے ساتھ حاجی لگا کر لکھنا یا بولنا یہ ایسا عمل ہے، جس میں ریاضہ و عبادت کا احساس ہوتا ہے، اگر واقعہً حاجی کا لقب لگانے سے اپنے آپ کو حاجی یا بدر کرنا اور ریاضہ و عبادت سے غافل ہونا یا بڑا خطرناک ہے، کیوں کہ ریاضہ و عبادت اتنی بڑی چیز ہے، جس سے عمل کا ارتکاب اور ضائع ہو جاتا ہے، حدیث پاک میں اسکو شرک اصغر سے تعبیر کیا گیا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا، جو شخص لوگوں کو سنانے اور شہرت حاصل کرنے کے لیے کوئی عمل کرے گا تو اللہ تعالیٰ اس کا حال لوگوں کو سنانے کا (یعنی قیامت کے دن لوگوں کے سامنے اس کے عیوب کے ساتھ ذلیل و رسوا کرے گا) نیز جو شخص لوگوں کو دکھانے کے لیے کوئی عمل کرے گا تو اللہ تعالیٰ اس کو ریاضہ و عبادت سے سزا دے گا۔

مسند احمد کی روایت ہے: حضرت شداد بن اوس کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا، جس شخص نے دکھانے کے لیے نماز پڑھی، اس نے شرک کیا، جس شخص نے دکھانے کے لیے روزہ رکھا، اس نے شرک کیا اور جس شخص نے دکھانے کے لیے صدقہ و خیرات کیا، اس نے شرک کیا۔

ایک دوسری حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: (مسلمانو!) بہت زیادہ خوفناک چیز کہ جس سے تمہیں ڈرنا ہوتا ہے شرک اصغر (جھوٹے درجہ کا شرک) ہے۔ صحابہ نے یہ سن کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ وہ شرک اصغر کیا ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ریاضہ“ (مسند احمد)

خلاصہ یہ ہے کہ ہر وہ عمل جس کو صدقہ و اخلاص کے ساتھ اللہ کی رضا و خوشنودی کے لیے نہ کیا جائے بلکہ ریاضہ و عبادت اور شہرت کے پیش نظر انجام دیا جائے وہ شرک خفی کے مراد ہے۔ لہذا حاجی یا الحاج کا لقب و ٹائٹل اپنے نام کے ساتھ جوڑنا کوئی پسندیدہ عمل نہیں ہے، حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین، بزرگان دین، فقہاء و محدثین عام طور پر حاجی ہوا کرتے تھے، لیکن انہوں نے اپنے نام کے ساتھ حاجی کا لقب نہیں لگایا، ہمیں بھی اس سے پرہیز کرنا چاہئے۔ فقط

حاجیوں سے ملاقات کے وقت نعرہ بازی اور گلے میں پھولوں کا ہار ڈالنا:

حاجی حضرات کے سفر حج سے واپسی پر جب خوشی و اقارب ملنے آتے ہیں، تو کچھ لوگ اپنے حاجی کے گلے میں پھولوں کا ہار ڈالتے ہیں اور نعرہ بازی کرتے ہیں، شرعاً یہ کیسا ہے، اور اسلامی طریقہ کیا ہے۔

الجواب: — واللہ التوفیق

حاجیوں سے ملاقات کا طریقہ جو حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا ہے، یہ ہے کہ جب تم حاجی سے ملاقات کرو تو ان کو سلام کرو، ان سے مصافحہ کرو اور ان سے اپنے لیے بخشش کی دعاء کرنے کو کہو، اس سے پہلے کہ وہ اپنے گھر میں داخل ہوں، کیوں کہ اس کی بخشش کی جا چکی ہے۔

حاجیوں کو رخصت کرتے وقت یا واپسی میں ملاقات کے وقت گلے میں پھولوں کا ہار ڈالنا، یا نعرہ بازی کرنا حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم، حضرات صحابہ کرام، تابعین، تبع تابعین، بزرگان دین اور ائمہ محدثین سے ثابت نہیں ہے، لہذا اس سے اجتناب کیا جائے۔ فقط

آب زم زم پینے کے آداب:

آب زم زم پینے کا کیا طریقہ ہے؟ پیچھے کر لیا جائے یا کھڑے ہو کر؟ اس کے کچھ آداب تحریر فرمائیں۔ زم زم اور کعبہ وغیر مسلمانوں کو دے سکتے ہیں یا نہیں؟

الجواب: — واللہ التوفیق

آب زم زم کھڑے ہو کر بھی پی سکتے ہیں، جیسا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جیمہ الوداع کے موقع پر آب زم زم کھڑے ہو کر نوش فرمایا تھا۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال: سقیتم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من زم زم فشرِب و هو قائم (صحیح البخاری ج ۱ ص ۲۲۱)

اور پیچھے کر بھی پی سکتے ہیں جیسا کہ پینے کا عام مسنون طریقہ ہے۔ زم زم کا پانی چونکہ بہت ہی متبرک پانی ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ماء زم زم مما شرب له (ابن ماجہ) یعنی آب زم زم جس مقصد کے لیے پیاجائے اللہ پاک اس مقصد کو پورا کر دیتے ہیں۔ اس لیے زم زم کا پانی پینے سے پہلے دینا اور آخرت سے متعلق کوئی چیز مطلوب و مقصود ہو تو اس کے حصول کے لیے دعاء کریں۔ یہ دعاء بھی پڑھ سکتے ہیں:

اللہم انی اَسئَلُکَ علماً نافعاً و رزقاً واسعاً و شفاءً من کل داء. جیسا کہ حضرت عبداللہ ابن عباسؓ سے پڑھنا منقول ہے۔ پھر قبکہ رو ہو کر بم اللہ پڑھ کر تین سانس میں بیٹیں، اس کے بعد الحمد للہ پڑھیں۔ زم زم کے پینے کے پانی کو اپنے سر، چہرہ اور سینہ پر چھڑکیں۔ (الموسم النبوی ج ۱ ص ۱۵۳)

زم زم کا پانی اور کعبہ وغیر مسلم بھائیوں کو دے سکتے ہیں، شرعاً جائز و درست ہے۔ فقط واللہ تعالیٰ اعلم

بیوی کے ساتھ حسن سلوک

اور اپنی بیویوں کے ساتھ اچھی طرح گذر بسر کرو، اگر وہ تم کو نہیں بھاتی ہیں تو ہو سکتا ہے کہ تم کو ایک چیز ناپسند ہو اور اللہ نے اسی میں بہت سی خوبیاں رکھی ہوں۔ (سورہ نساء، ۱۹)

وضاحت: قرآن مجید کی اس آیت میں اللہ رب العزت نے ازدواجی زندگی کو پرکھنے اور خوشگوار بنانے رکھنے کے لیے ایک زین نوح عطا فرمایا ہے کہ اگر تمہاری بیوی کی کوئی عادت تمہیں ناپسند ہو تو یہ سوچ کر اسے بھانسنے کی کوشش کرو کہ ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے اسی میں خیر رکھا ہو، اسی مضمون کی ایک حدیث بھی ہے کہ کوئی مؤمن مرد اپنی مومنہ بیوی سے نفرت نہ کرے، اگر بیوی کی کوئی عادت اس کو ناپسند ہو، تو ہو سکتا ہے کہ دوسری خصلت اسے پسند آجائے۔ کیونکہ انسان بسا اوقات کسی چیز کو ناپسند کرتا ہے حالانکہ وہ چیز خیر سے پر اور برکت سے لبریز ہوتی ہے، یقیناً مائے زوجیت کا رشتہ خیر جذباتی رحمان سے بلند تر ہوتا ہے، اس لئے شوہر پر لازم ہے کہ وہ صبر و تحمل اور صلح و بردباری بلکہ کشادہ قلبی سے کام لے اور عورتوں کے نسوانی مزاج کا خیال رکھتے ہوئے مروت و مہربانی کے دامن کو مضبوطی سے تھامے رکھے یہ سمجھتے ہوئے کہ یہ اس کی فطرت سے ہے کہ آپ نے پشیمانی سے کام لیا اور اس کی خامیوں کو نظر انداز کیا تو گھر امن و سکون کا گہوارہ ہوگا اور ازدواجی زندگی چین و سکون سے گذرے گی، میاں بیوی کا تعلق نہ تو جزوقتی ہوتا ہے اور نہ خالص اس کا مقصد خواہشات نفس کی تکمیل ہے بلکہ اس کے علاوہ دوسرے مقاصد بھی ہیں اور اس کے لئے ضروری ہے کہ دونوں ایک دوسرے سے ذہنی ہمگنی طور پر ہم آہنگ ہوں یا کم از کم ایک دوسرے کی رعایت ضرور کریں۔ اس لئے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے نفسیات کا خیال رکھتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ عورتوں کے ساتھ اچھا سلوک کرو، آپ نے جیمہ الوداع کے موقع پر طویل خطبہ دیتے ہوئے عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کی وصیت کی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لوگو! سنو، عورتوں کے ساتھ اچھے سلوک سے پیش آؤ کیونکہ وہ تمہارے پاس قیدیوں کی طرح ہے، تمہیں ان کے ساتھ سختی کا برتاؤ کرنے کا کوئی حق نہیں، سوائے اس صورت کے جب ان کی طرف سے کھلی ہوئی نافرمانی سامنے آئے اگر وہ ایسا کریں تو پھر خوب گاہ میں ان سے صلح کرو، اور انہیں تنبیہ کرو، پھر جب وہ تمہارے کہنے پر چلے لگیں تو ان کو خود بخود ہاتھ دھو کر دیکھو۔

بہانے نہ دھونو۔ سنو تمہارے کچھ حقوق بیویوں پر ہیں اور تمہاری بیویوں کے کچھ حقوق تمہارے اوپر ہیں، ان پر تمہارا حق یہ ہے کہ وہ تمہارے بستروں کو ان لوگوں سے نہ روندوائیں جن کو تم ناپسند کرتے ہو اور تمہارے گھروں میں ایسے لوگوں کو ہرگز نہ گھسنے دیں جن کا آنا تمہیں ناگوار ہو اور سنو ان کا تم پر یہ حق ہے کہ تم انہیں اچھا کھلاؤ اور اچھا پہناؤ (ترمذی شریف) اس حدیث پاک میں اللہ کے رسولؐ نے زوجین کے حقوق اور ذمہ داریوں کی پوری وضاحت کر دی ہے، اگر مسلمان ان خطوط و نقوش پر عمل پیرا ہو جائے تو دونوں کی زندگی کیف و سرور کے ساتھ گذرے گی اور کسی کو کسی سے کوئی تکلیف نہیں پہنچے گی۔

خیر و برکت والا عمل

حضرت رافع بن مکیثؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ حسن اخلاق خیر و برکت میں اضافہ کرتا ہے، بد خلقی نحوست لاتی ہے، نیکیوں سے عمر میں برکت ہوتی ہے اور صدقہ و خیرات حالت نزع کی تکلیف کو دور کرتا ہے۔ (ابوداؤد شریف)

مطلب: اسلام میں ہر قسم کے نیک کاموں کی غرض و غایت کا صرف ایک ہی مقصد ہوتا ہے کہ اس کے ذریعہ انسانوں کو اللہ کی رضا و خوشنودی حاصل ہو جائے اور انسانوں کا دل ہر طریقے کے رزائل سے پاک ہو جائے، چنانچہ اس حدیث میں ایسے انسان کے اخلاقی محاسن کا تذکرہ کیا گیا جس سے انسان روحانی و اخلاقی طریقے پر ترقی سے ہمکنار ہوتا ہے، یعنی جو لوگ اجتماعی زندگی میں بندوں کے حقوق و فرائض کو بحسن و خوبی انجام دیتے ہیں اس کی زندگی میں خیر و برکت ہوتی ہے، گویا یہ حقوق و فرائض اسلامی اخلاق کی پہلی قسم ہے، جس سے انسان کے ذاتی چال چلن اور کردار کا مظاہرہ کرتا ہے تو اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ اس کو ہر طرح کے خیر و برکت سے نوازتا ہے اور بسا اوقات اپنی خوش گلائی اور شیریں زبان سے عام لوگوں کی نگاہوں میں محبوب رہتا ہے، اس کے بالمقابل جو بد خلقی سے پیش آتا ہے، منہ پھیر کر باتیں کرتا ہے ایسے لوگوں سے دوسرے لوگ بھی دور بھاگتے ہیں اور سماج میں بھی اس کی کوئی قدر و قیمت نہیں ہوتی ہے، حدیث پاک میں تیسرا نفع بخش عمل یہ فرمایا گیا کہ عمل صالح سے اللہ تعالیٰ عمر میں برکت عطا فرماتے ہیں کیونکہ ہر شخص کی چیزنا اور آرزو ہوتی ہے کہ اس کی عمر بھی ہو اس لئے وہ درازی عمر کی دعا کرتا رہتا ہے، اس کے لئے حکم یہ ہے کہ وہ عبادت و ریاضت، ذکر و تلاوت کے عمل کے ساتھ خلق خدا کے ساتھ ہمدردی و خیر خواہی کا معاملہ کرے، بے سہارا لوگوں کے لئے سہارا بنے، یتیموں اور یتیم خانوں کی حاجت روائی کرے، مصیبت زدہ لوگوں کی پریشانیوں کو دور کرے، اللہ تعالیٰ اس کا رجز بے بدلہ آخرت میں اس کو اعزاز و اکرام سے نوازے گا اور دنیا میں اس کی عمر کو بڑھا دے گا، معلوم ہوا کہ عمل صالح مومن کی زندگی کا حاصل ہے اور اس کی پیمانہ ہے، یقیناً مائے عمل صالح کو اپنی زندگی کا اصول اور دستور بنانے والے لوگ ہی دراصل ملک اور سماج کے بہترین لوگ ہوتے ہیں، ان کو سماج کا عطر کہا جاسکتا ہے، جن لوگوں کی زندگی عمل صالح سے خالی ہوتی ہے وہ معاشرہ پر بوجھ ہوتے ہیں اور وہ عام لوگوں کی نظر و التفاف سے محروم رہتے ہیں اور چونکہ یہ صدقہ و خیرات سے جہاں مختلف طرح کی مصیبتیں اور بلائیں ملتی ہیں وہیں اللہ تعالیٰ صدقہ و خیرات کرنے والے کی موت کے وقت کی تکلیف کو دور فرمادیتے ہیں، جاگنی کا وقت بڑا دشوار گذر ہوتا ہے مگر اللہ تعالیٰ صدقہ کرنے کی برکت سے اس وقت کی پریشانی کو دور فرمادیتے ہیں۔

امارت شرعیہ بہار اڑیسہ وجہار کھنڈ کا ترجمان

پھلواری شریف پٹنہ

ہفتہ وار

نقیب

پہ

جلد نمبر 59/69 شماره نمبر 31 مورخہ ۱۳۴۰ھ مطابق ۱۹ اگست ۲۰۱۹ء روز سوموار

حج کا تحفہ

حج بیت اللہ اور زیارت حرمین شریفین سے حجاج کرام کی واپسی کا سلسلہ شروع ہو چکا ہے، بہت سے لوگ اپنے وطن کو لوٹ چکے ہیں اور بڑی تعداد ایسے لوگوں کی ابھی باقی ہے جو مکہ مدینہ سے لوٹنے کے لئے پاہر کا ہے، اللہ سے ہماری یہی دعا ہے کہ رب العزت آپ کے اس مبارک سفر کو قبول فرمائے اور حج مقبول و سیرت نعیمیہ کرے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو حج و عمرہ کی سعادت نصیب فرمائی اپنے گھر کی زیارت کی توفیق بخشی، آپ نے عشق و محبت کی آنکھوں سے کعبہ اللہ کا دیدار کیا، حجر اسود کا استیلام کیا، روضہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے اپنی آنکھیں شہنشاہ کیس، بیت اللہ کا عاشقانہ طواف کیا، صفحہ صوماء کا پڑھنا اور دعا مانگا، حاکم کا اہتمام کیا، اور میدان عرفات میں وقف کر کے گریزاری کی، جس سے آپ کے دل کی ہمتی عشق و محبت سے سرسبز و شاداب ہوئی، اب آپ کی زندگی مقدس چراغ کی مانند ہو گئی ہے، لہذا عشق و محبت کی اس دولت و نعمت کی قدر کیجئے، اپنے عمل صالح کو سنجال کر رکھئے، زندگی میں بار بار یہ موقع نہیں آتا، اس لئے معاشرت ہو یا معیشت، تہذیب ہو یا سیاست ہر مرحلہ میں اللہ کے احکام کی پابندی کیجئے، شیخ گاندہ باجماعت نمازوں کی پابندی، ذکر و تلاوت کا اہتمام رکھئے، زندگی نشیب و فراز سے پرے، ذرا تسہیل کر قدم اٹھائیے گا، ناپ تول کر بولنے گا، لوگوں کی نگاہیں آپ پر جمیں گی، لوگ آپ کے قول و عمل کو پھیں گے، ایسا نہ ہو کہ لوگ کہیں کہ آپ حاجی ہیں اور دروغ گوئی کرتے ہیں، آپ پر دھوکہ دہڑی کا الزام نہ عائد ہو، خدا را خواہشات نفسانی کو قاپو میں رکھئے گا شیطان کی یہ کوشش ہوگی کہ آپ کو ایسی باتوں میں الجھائے کہ وہ اپنے پانے والے اجرو خواہشات کا بیٹھے، کسی سے تکرار ہوگی، خواہ مخواہ کی بحث ہوگی تو ایسے کاموں سے بچنا ہے اور نیکی کے کاموں میں لگنا ہے، اگر آپ نے شریعت و سنت کے مطابق زندگی گزار لی تو یہی آپ کے لئے حج کا سب سے بڑا تحفہ ہے، بلاشبہ مزم اور جگور کا تحفہ بھی بابرکت تحفہ ہے، مگر اس تحفہ کی مدت تھوڑی ہے، لیکن کعبۃ اللہ کے انوار تجلیات نے آپ کے قلب پر عکس چھوڑا ہے، اور جس سے آپ کو ایک نئی زندگی ملی ہے، یہ تحفہ دیر پا بھی ہے اور دور رس بھی ہے۔

عشق کی چوٹ تو پڑتی ہے دلوں پر یکساں

ظرف کے فرق سے آواز بدل جاتی ہے

یقیناً عشق کی چوٹ نے آپ کے ایمان میں تازگی و توانائی عطا کی ہے، اور کردار و عمل میں نکھار پیدا کرنے کی صلاحیت بخشی ہے اسی لئے اللہ کے رسول نے فرمایا کہ حج اور عمرہ گناہوں کو اس طرح صاف کر دیتے ہیں جس طرح بھٹی لوہے، سو نے اور چاندی کے نیل اور کھوٹ کو صاف کر دیتی ہے، حج کی روحانیت درحقیقت توبہ، انابت اور گذشتہ ضائع اور کھوئی ہوئی عمر کی تلافی کے عہد اور آئندہ کے لئے اطاعت و فرمانبرداری کے اعتراف اور اقرار کا نام ہے، اب آپ خود اپنے دل کو ٹھولنے اور اپنی حالت کا جائزہ لیجئے، سفر حیر و سیاحت نہیں ہے، بلکہ یہ نفوس کے تڑکی اور توجلیہ کے لئے ایک مجاہدہ عظیم ہے۔

حج، عالمی اتحاد کا ایک عظیم مظہر بھی ہے، وہاں مختلف رنگ و نسل، زبان و تہذیب اور کلچر کے فرزند ان توحید کا اجتماع ہوتا ہے، ان فطری اختلافات اور طبعی امتیازات کے باوجود کسی سے کوئی مزاحمت نہیں، ہمبر و تھل سے تلبدیہ پڑھتے رہتے اور ایک ہی مرکز سے وابستہ رہے، اب آپ کو بھی اپنی عملی زندگی میں اسی طرح وحدت و اجتماعیت کا داعی بننا ہے اور صبر و شکر کی زندگی گزارنی ہے۔

تین طلاق مخالف بل ۲۰۱۹ء

آخر کار بی جے پی کی مرکزی حکومت شدید مخالفت کے باوجود تین طلاق مخالف بل ۲۰۱۹ء کو سیاسی مفاد کی خاطر راجیہ سبھا سے بھی پاس کرانے میں کامیاب ہو گئی، صدر جمہوریہ ہند نے بل کو منظور بھی کر دیا اور دستخط بھی کر دی اب یہ بل ان کے دستخط کے بعد باقاعدہ قانون کی شکل لے چکا ہے، جبکہ راجیہ سبھا کی کئی اہم اپوزیشن پارٹیوں نے اس بل کو سلیکٹ کمیٹی کے حوالہ کرنے پر اصرار کیا اور ترمیم کا مشورہ دیا مگر سربراہ اقتدار بار بار حکومت نے ان کے اس مطالبہ کو یکسر مسترد کر دیا، اور دھوکہ سے پاس کرالیا تو جمہوری اتحاد کی دو پارٹی جنتا دل یونائیٹڈ اور اے آئی اے ڈی ایم نے ووٹنگ کا بائیکاٹ کیا، جبکہ بی جے پی کے لیڈروں وغیرہ کے ممبران ووٹنگ کے وقت ایوان سے غیر حاضر رہے، جس کا سیدھا مطلب یہی ہوا کہ ان پارٹیوں نے بھی بالواسطہ اس بل کی حمایت کی، جس سے ان کی اقلیت نوازی کے دعویٰ کی قلعی کھل گئی، اس طرح بل کی حمایت میں ۹۹ اور مخالفت میں ۸۲ ووٹ پڑے، راجیہ سبھا کے گنگرہی اپوزیشن لیڈر نرگم بی آزاد نے بل کی خامیوں کی نشاندہی کرتے ہوئے اس کی پروتھی مخالفت کی اور کہا کہ اس بل میں مضمون شوہر کو تین سال کے لئے جیل بھیجے گا الزام ہے، جس سے متاثرہ خاندان کی زندگی برباد ہوگی اس لئے اس پر نظر ثانی ہونی چاہیے، مگر چونکہ حکومت کی نیت صاف نہیں تھی، اس لئے اس نے اکثریت اور طاقت کے زور پر پاس کرالیا، حکومت کی دلیل یہ ہے کہ اس قانون سے

مسلم خواتین کو انصاف کا حق ملے گا، مگر مساوات اور انصاف کی دہائی دینے والے سیاست دانوں کو اپنے نیک کے شیشوں کو صاف کرنا ہوگا، یا گلاس بدلنا ہوگا کہ آج وطن عزیز کی ہزاروں نہیں لاکھوں ہماری غیر مسلم بہنیں مظلوم کا شکار ہیں، وہ نہایت ہی سہمی سی زندگی گزار رہی ہیں، انہیں ان کے شوہروں نے مطلق بنا رکھا ہے، آخر بی جے پی کی ان عورتوں کے حالات زار پر دم کیوں نہیں آ رہا ہے، صرف مسلم خواتین کو یکساں حقوق دلانے کی ہی کیوں اس قدر فکر لاحق ہو رہی ہے، کیا یہ صرح انصاف کے خلاف نہیں ہے، یقیناً ماننے کے اس قانون میں مسلم خواتین کے لئے کوئی ہمدردی نہیں ہے، بلکہ اس سے ان کی مذہبی و ازدواجی اور معاشی زندگی تباہ و برباد ہوگی اور وہ دن جمہوریت کے لئے بڑے بڑے دن ہوں گے۔

اس لئے مسلم پرسنل لا بورڈ ریزولوشن سے ہی اس بل کی سخت مخالفت کرتا رہا ہے، جب یہ بل آرڈیننس کی شکل میں جاری ہوا تو اس وقت بھی بورڈ نے اس کی خامیوں کی نشاندہی کی ماضی میں بورڈ کی کوششوں سے راجیہ سبھا سے مسترد ہو گیا تھا، مگر بی جے پی نے اس کو ایک سیاسی موضوع بنا لیا اور اپنی دوسری میعاد میں دونوں ایوانوں سے منظور کرالیا، جو کہ ملک کے جمہوری اقدار اور مذہبی روایات کے قطعی منافی ہے۔

آئین کی دفعہ 370 منسوخ

مرکزی حکمران جماعت نے اپنے طوفان انگیز فیصلہ میں جموں و کشمیر کو خصوصی درجہ دینے والے آئین کی آرٹیکل 370 کو کالعدم قرار دے دیا اور ریاست کو دھسوں یعنی جموں و کشمیر کو الگ اور دلخاک لوگاک حصوں میں تقسیم بھی کر دیا اس کے لئے اس نے پارلیامنٹ کے دونوں ایوانوں سے منظوری حاصل کر لی، جس کی وجہ سے ایوان میں جم کر ہنگامہ بھی ہوا، حتیٰ کہ اپوزیشن پارٹیوں نے اس فیصلہ کو جمہوریت کا قتل بتایا، صدر جمہوریہ کے دستخط ہو جانے کی وجہ سے اب یہ دونوں علاقے مرکز کے زیر انتظام رہیں گے، جموں و کشمیر میں قانون ساز اسمبلی ہوگی تاہم دلخاک میں کوئی اسمبلی نہیں ہوگی، بلکہ وہ مرکز کے ماتحت ہوں گے، البتہ یہ دونوں علاقے لیبٹیف گورنر کے زیر انتظام و انصرام ہوں گے، برسر اقتدار پارٹی نے اس اقدام سے چند دنوں پہلے جموں و کشمیر کی فضا کو ہموار کیا، عملی رازداری سے کام لیتے ہوئے پہلے وہاں نیم فوجی دستوں کو بڑی تعداد میں تعینات کیا، امرتا تھ پانچویں اور سیاحوں کو واپس بلا لیا اسکول کالج بند کرنے کے احکامات جاری کئے، کشمیری رہنماؤں کو نظر بند کیا، حتیٰ کہ دفعہ 1۴۳ ارا نفاذ کر دیا تاکہ کسی بھی رجمنٹ کے مظاہرہ کے وقت حالات کو قابو میں رکھا جائے اس لئے اسی وقت سے وہاں افواہوں کا بازار گرم تھا لیکن مقامی سیاست دانوں پر 370 کے خاتمہ کے بادل منڈلانے لگے تھے، جس کے سدباب کے لئے انہوں نے جدوجہد کی مگر مرکزی حکومت نے طاقت اور اکثریت کی بنیاد پر فیصلہ لیا، اور یہ آزادی کے ہتھیاروں کے بعد کسی بھی حکومت کے ذریعہ اٹھایا گیا ایک بڑا قدم ہے، اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا جموں و کشمیر کے شہری مرکزی حکومت کے اس فیصلہ کو قبول کر لیں گے، کیونکہ کشمیریوں کو ہمیشہ سے یہ خدشہ رہا ہے کہ اگر آئین کی دفعہ 35A اور 370 کا خاتمہ ہوا تو وہ فلسطینیوں کی طرح بے وطن ہو جائیں گے، ان کی حفاظتی دیوار منہدم ہو جائے گی، ہو سکتا ہے کہ اس اقدام کے پیچھے ملک اور ریاست کا کوئی مفاد پوشیدہ ہو لیکن حکومت کو کشمیری عوام کو اعتماد میں لینا چاہئے تاکہ ان کے شکوک و شبہات زائل ہوتے، مگر اس کے لئے جو طریقہ کار اختیار کیا گیا اور جس طرح منصوبہ بندی کی گئی وہ شک و شبہ کے دروازے کو کھولنے والے تھے، جس سے ان کے جذبات و احساسات مجروح ہوئے اس کو کسی طرح بھی جمہوری طریقہ نہیں کہا جاسکتا ہے، کیونکہ تقسیم کے وقت وہاں کے مہاراجہ ہری سنگھ نے سب کو اعتماد میں لے کر چند شرطوں کے ساتھ جموں و کشمیر کو ہندوستان سے الحاق کر لیا تھا، اور آئین کی شق 370 کو شامل کر کے اس کو خصوصی درجہ اور اختیارات دلوائے تھے، اس کے تحت ریاست کو اپنا آئین بنانے، الگ پرچم رکھنے کا حق دیا گیا تھا اور ساتھ ہی آرٹیکل 35A کے تحت جموں و کشمیر سے باہر کسی بھی علاقے کا شہری ریاست میں غیر منظور جانیدار کا ملک نہیں بن سکتا تھا، نہ کوئی نوکری حاصل کر سکتا تھا اور نہ ہی آزادانہ طریقے سے سرمایہ کاری کر سکتا تھا، لیکن موجودہ قانون نے سارے اختیارات سلب کر لیے، جس کی وجہ سے جموں و کشمیر کی انفرادیت ختم ہو گئی اور اس کی وجہ سے وہاں کے حالات کشیدہ ہیں اور پورے ملک میں سراسیمگی اور غیر یقینی صورتحال کی کیفیت طاری ہے آخر مودی جی ملک کو کس رخ پر لے جانا چاہ رہے ہیں؟

چرچ گھونٹالہ

ایسا لگتا ہے کہ ہمارا ملک ہندوستان گھونٹالوں اور گھیلوں کی آماجگاہ بنتا جا رہا ہے، ابھی تک ہم لوگ چارہ گھونٹالہ، کولہ گھونٹالہ، ٹوٹی گھونٹالہ، الکترا گھونٹالہ، بونورس گھونٹالہ، بینک گھونٹالہ وغیرہ کا ہی نام سنتے آ رہے تھے، مگر ستم ظریفی کیسے کہ اب چرچ گھونٹالہ بھی ہو رہا ہے، ابھی حالیہ دنوں میں ایک معتبر اخبار نے چرچ گھونٹالہ کا انکشاف کیا، جنروں کے مطابق تاتھرا انڈیا کے ایک گرا گھر کے بپ سمیت ۱۶ پادریوں نے دس ہزار کروڑ روپے کی مالیت کا سامان جو کہ گرا گھر کا تھا فروخت کر دیا، چنانچہ ان کے خلاف ملک و بیرون ملک کے چند بپ نے تھانہ میں شکایت درج کرائی جس میں دعویٰ کیا گیا کہ ان پادریوں نے نفی دستاویزات دکھا کر ٹرسٹ کی جانیدار کو فروخت کر دیا، اگر واقعہ تحقیقاتی کارروائی کے بعد الزام ثابت ہو جاتا ہے تو یہ عمل کسی بھی روحانی و مذہبی پیشوا کے لئے زینب نہیں دیتا ہے، کیونکہ ان کے اس عمل سے جہاں ان کا مذہبی تقدس مجروح ہوگا وہیں عقیدت مندوں کا ان پر سے اعتماد و اعتبار بھی کمزور پڑے گا، ایسے مجرمانہ حرکت کرنے والے پادریوں کو قانونی دائرے میں ضرور سزا ملنی چاہئے اور اگر یہ محض شخصی عناد کی بنیاد پر ان کے مذہبی کیرکٹر کو داغدار کرنے کی کوئی سازش رچی گئی ہے تو یہ بھی برا اور شرمناک ہے اس طرح عمل کو کوئی بھی مہذب معاشرہ قطعاً طر پر برداشت نہیں کر سکتا، بلاچوں و چہر صرف ٹنگ و شہ کی بنیاد پر کسی کی کردار کشی کی جائے، بہر حال اس وقت یہ معاملہ تحقیقاتی عمل سے گزر رہا ہے، اس لئے تحقیقاتی رپورٹ آنے کے بعد ہی صحیح صورت حال سامنے آسکے گی۔

مولانا عبدالحمن قاسمی، جو رحمت میں

مفتی محمد ثناء الہدی قاسمی

مدرسہ رشیدیہ میڈیکل کالج مظفر پور، مدرسہ رشیدیہ کوئٹہ، رجتاس، مدرسہ تجوید القرآن خالق پور مظفر پور کے سابق استاذ، معہد العلوم الاسلامیہ چک پتملی سرائے ویشالی کے سابق صدر مدرس اور قلعہ مسجد پورہ مظفر پور کے سابق امام نیز میرے سہمی مولانا حافظ عبدالحمن قاسمی کا ۳۱ جولائی ۲۰۱۹ء بوقت سوا نو بجے شب بروز بدھان کے آبائی گاؤں چک حبیب اللہ (چک پولہ) مظفر پور میں انتقال ہو گیا، وہ گذشتہ ایک سال سے کینسر میں مبتلا تھے، شکر کے قدم پر بیض تھے، بیت الخلا میں گر جانے کی وجہ سے کولہ کی ہڈی ٹوٹ گئی تھی، آریٹھن ممکن نہیں تھا، اس لیے چند ماہ قبل سے بستری سے لگ گئے تھے، وقتاً فوقتاً ہسپتال میں داخل کر لیا جاتا تھا، لیکن مرض بڑھتا گیا جوں دوا کی اس طرح وہ مجموعہ امراض بن گئے تھے، تکلیف زیادہ تھی، لیکن زبان پر صبر و شکر کے الفاظ جاری تھے، مرنے کے قبل بار بار کہتے رہے کہ راستہ چھوڑ دو، سب لوگ ہٹ جاؤ فرشتے آ رہے ہیں، اور فرشتے آگئے اور ان کو اپنے ساتھ لے گئے، اس طرح بے قراری کو قرار آ گیا، جنازہ کی نماز دوسرے دن ان کے بڑے صاحب زادہ حافظ محمد نعمان نے پڑھائی جو سعودی عرب سے آئے ہوئے تھے، پسماندگان میں ایک اہلیہ، چار لڑکے اور ایک لڑکی کو چھوڑا، لڑکی میرے دوسرے لڑکے عزیز مظفر الہدی قاسمی کے نکاح میں ہے، ایک لڑکا عفا صغریٰ بنی میں وفات پا گیا تھا۔

مولانا عبدالحمن ابن عبد الجبار بن محمد اول جان نے یکم جنوری ۱۹۶۲ء کو چک حبیب اللہ مظفر پور میں آنکھیں کھولیں، صغریٰ بنی میں دارالعلوم عربک کالج بریم پورہ مظفر پور میں داخل ہوئے آپ نے جس ماحول میں آنکھیں کھولیں وہ پورے طور پر بدعت زدہ ہے، گاؤں میں عرس و نیاز کا ماحول شباب پڑھا، اسی ماحول میں ان کا ذہنی سانچہ تیار ہوا اسی طرح کا تھا، اس زمانہ میں وہ شمال کی طرف بول و براز کو پسند نہیں کرتے تھے، ان کی نانی ہال میرے گاؤں حسن پور تھی، جو بدعات سے حد درجہ متنفر تھا، ہم لوگ ہم عمر تھے اس لیے ان موضوعات پر بحث ہوتی رہتی تھی، دھیرے دھیرے ان کی طبیعت میں توحید خالص کا پودا پکڑنے لگا، میرے مشورہ ہی سے وہ پبلک دارالعلوم منوٰی اعظم گڑھ اور بعد میں دارالعلوم دیوبند تشریف لے گئے اور وہیں سے فضیلت کی سند پائی، فراغت کے بعد حفظ قرآن کا شوق پیدا ہوا، چنانچہ ناشر العلوم پانڈوئی ضلع سہارن پور سے حفظ قرآن کی تکمیل کی۔

تدریسی زندگی کا آغاز مدرسہ رشیدیہ میڈیکل کالج مظفر پور سے کیا، وہ زمانہ باہا حاجی تقی صاحب کا تھا، مدرسہ رشیدیہ اور مسافر خانہ کے نقش و نگار ابھرنے لگے تھے، بابا کی مقبولیت اور ان کے تخلصین کی سعی متفکر کی بدولت اس کی شہرت عام ہونے لگی تھی یقیناً وہاں کی تعلیمی شہرت میں مولانا عبدالحمن صاحب کا بڑا ہاتھ تھا، مدرسہ کے موجودہ ذمہ دار قاری مجاہد الاسلام نے اپنے اخباری بیان میں کہا کہ ان کی تدریس کا اپنا لگ انداز تھا ہمیں ان کی بے پناہ صلاحیتوں سے استفادہ کا خوب موقع ملا، چند سال کی تدریس کے بعد انہوں نے مدرسہ رشیدیہ کو تھوڑے جتناں کا رخ کیا اور تدریسی نظام کو مضبوط کرنے کی زبردست جدوجہد کی، لیکن سچے چھوٹے چھوٹے تھے، خانگی امور کی انجام دہی کے لیے کوئی آدمی نہیں تھا، اس لیے وہ پھر اپنے وطن لوٹ آئے، اسی زمانہ میں چک پتملی مدرسہ معہد العلوم الاسلامیہ کے نام سے میں نے قائم کیا تھا، مدرسہ کیا تھا مکتب تھا، مسجد میں تعلیم ہوتی تھی اور مسجد چھوس کی تھی، طلبہ دس بیس تھے جو دروازے دروازے رہتے تھے،

مولانا کی خدمت میں جب ادارہ کو حاصل ہوئی تو ان کے خلوص اور دعاء سحر گاہی کے طفیل اللہ رب العزت نے میرے ذریعہ وہاں پختہ مسجد کی تعمیر کرائی، قاضی مجاہد الاسلام صاحب نور اللہ مرقہ نے اسی ہزار روپے فراہم کرائے، گاؤں کی محنت و جوانوں کی توجہ اور مولانا عبدالحمن صاحب کی حوصلہ افزائی کی وجہ سے یہ مسجد تیار ہوئی، گاؤں کے لوگوں نے سنت نبویؐ کی پیروی کا راز ڈھونڈنے اور مزدوری طرح کام کیا، مولانا پوری گمرانی کرتے رہے، یہ زمانہ ۱۹۹۶ء کا تھا، ۲۰۰۲ء تک مسلسل یہاں انہوں نے قیام کیا اور صدر مدرس کی حیثیت سے خدمات انجام دیں، اس زمانہ میں ان کے معاون مولانا ندیم اللہ ندوی اور حافظ نعمت اللہ صاحب مرحوم کی بہت مدد ہوئی والے تھے، ۲۰۰۲ء میں پھر ان کی خواہش ہوئی کہ گھر کے قریب آجائیں انہوں نے میری اجازت سے اپنے گھر کے قریب ہی مدرسہ تجوید القرآن خالق پور کو تدریسی خدمات منتقل کر دیں،

لیکن صرف دو سال کے بعد وہاں سے انہوں نے قطع تعلق کر لیا اور ۲۰۰۵ء میں پھر چک پتملی مدرسہ آگئے، اس دوسرے دور میں قاری بدر عالم پٹی کی نظامت میں مسلسل ۲۰۱۳ء تک کام کیا اور پوری دلچسپی کے ساتھ کیا، شکر کی وجہ سے ان کے لیے تدریسی زندگی گزارنا ممکن نہیں رہا تو انہوں نے ۲۰۱۳ء کے اواخر میں مظفر پور شہر قلعہ کی مسجد پورہ کی امامت قبول کر لیا اور ۲۰۱۸ء کے اوائل تک امامت کے فرائض انجام دیتے رہے، اس درمیان اللہ رب العزت نے عمرہ کی سعادت بھی عطا فرمائی، جب بالکل نحیف و زار ہو گئے تو امامت سے استعفیٰ دے دیا اور گھر پر رہنے لگے، طبیعت زیادہ بگڑی تو انہوں نے پختہ میں علاج کی خواہش کا اظہار کیا اور پھر سے کہا کہ انہیں میرے پاس پختہ لے جایا جائے، میں نے انہیں مہار و کینسر ہسپتال کے جنرل برانچ کمری میں داخل کر دیا، علاج جاری تھا اور ہم سب امید تھے کہ اب افتادہ ہوگا لیکن جانچ کی رپورٹ نے ساری امیدوں پر پانی پھیر دیا، مرض کینسر ثابت ہوا، ہفتہ دس دن کینسر میں بھی گذرا، لیکن کوئی فائدہ نہیں ہوا، تھک ہار کر گھر منتقل ہوئے، پروٹینڈ کینسر تھا، پیشاب بند ہو جاتا جوں جاری ہو جاتا، سچے اور اہلیہ نے خدمت اور خون دینے میں کوئی دقیقہ نہیں چھوڑا، مرض کے باوجود وہ چلتے پھرتے تھے، ایک دن بیت الخلا میں گر پڑے اور اس کے بعد اٹھ نہ سکے، ہم لوگ سترج پر آ رہے تھے تو عافیت کی دعا کی درخواست کی

کتابوں کی دنیا

تیسرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آج ضروری ہیں

عکس تہذیب

لکھ: رضوان احمد ندوی

زیر تبصرہ کتاب ”عکس تہذیب“، صوبہ اڈیشہ کے شہر کلک کے ایک صاحب قلم عالم دین مولانا محمد مطیع اللہ نازش کے مختلف سماجی و معاشرتی موضوعات پر لکھے گئے مضامین کا مجموعہ ہے، ۳۳ عنوانات پر مشتمل اس مجموعہ کے مضامین میں تنوع ہے، کچھ مضامین تاریخی نوعیت کے ہیں اور چند میں صحافت و میڈیا کے مضامین اثرات کی نشاندہی کی گئی ہے، جس کو مصنف نے بڑی محنت و سلیقہ اور تلاش و جستجو کے بعد تحریر کیا، باوجود یکہ اڈیشہ میں اردو بولنے والوں کی تعداد دو تین فیصد سے کم ہے اور تیلگو اور بنگالی زبانیں بولنے والوں کی تعداد اس سے کہیں زیادہ ہے پھر بھی تیلگو اور بنگالی کا کوئی قابل ذکر فنکار ابھی تک یہاں پیدا نہیں ہوا، جبکہ اردو کے تحقیق کاروں کی تعداد روز بروز بڑھتی ہی جارہی ہے، اور اس طرح کی کتابیں اس کی زندہ اور تازہ مثالیں ہیں، جولائی ۲۰۱۸ء میں، زیر نظر مجموعہ کے بعض مضامین میں مصنف نے خاصا مواد جمع کر دیا ہے، خشک موضوعات میں بھی انہوں نے ادبی ذوق کی وجہ سے جدت پیدا کر دی ہے، مثلاً تعویذ و گندے اور جھاز پھونک، کثرت طلاق کے نقصانات، تعداد زوج، اسلام میں عورت کا مقام جیسے موضوعات پر مصنف نے مدلل انداز میں گفتگو کی ہے، جس کے مطالعہ سے معلومات میں اضافہ ہوتا ہے، اس لئے ملک کے متعدد علماء و دانشور نے مصنف کی جم کر ستائش کی ہے، مولانا سید عبد الرحیم صاحب مظفر نگری نے لکھا کہ گرچہ کتاب کے موضوعات الگ الگ ہیں، مگر سب میں ایک ربط اور فکری باہمیدگی عیاں ہے، مضمون نگار کے باطنی تقاضے، فکری صلاحیت، عرفان حق کی روشنی، اصلاحی زاویہ نظر اور سہل اسلوب نگارش سے خمیر کی آواز بڑی آسانی سے ہر پڑھنے والے دل و دماغ تک پہنچ کر دعوت غور و فکر دیتی ہے، نیک عمل اور اصلاح کی طرف رغبت پیدا کرتی ہے، مولانا شاہ عالم گورکھپوری دارالعلوم دیوبند نے لکھا ہے کہ یہ کتاب مولانا کی اعلیٰ تخلیقی صلاحیت کی تین ثبوت ہے، بلا شبہ یہ کتاب مقررین، واعظین، مدرسین اور مدارس کے طلبہ کے لئے بے حد مفید اور کارآمد علمی تحفہ ہے، پروفیسر ڈاکٹر کرامت علی کرامت نے مولانا نازش کی اس کتاب کو اپنی نوعیت کی منفرد کتاب بتلایا اور کہا کہ اس بات کے اعتراف میں مجھے کوئی عار نہیں کہ اردو میں اس قسم کی کوئی دوسری کتاب اب تک میری نظر سے نہیں گذری، اس لئے یہ کتاب صرف گرامر قدرت ہی نہیں بلکہ عام قارئین کے حق میں بھی ایک نعمت غیر مترقبہ ہے، پروفیسر صاحب کی مبالغہ آرائی سے قطع نظر بلاشبہ کتاب اپنے موضوع پر ایک عمدہ تصنیف ہے، مصنف نے ہر موضوع پر اچھا خاصا مواد جمع کر دیا ہے، البتہ ایک کمی کا احساس ہے کہ فہرست مضامین میں اردو زبان کے ساتھ انگریزی رسم الخط کو ہونا یا بعض مقامات پر عجمیوں میں نقلات ذوق لطیف پر گراں گذرنا ہے، مضامین جس قدر معیاری ہیں، کاغذی قدر غیر معیاری ہے، کمپوزر نے بھی کمپوزنگ میں حروف کے دروست میں ڈنڈی مارا ہے، اگر ان چھوٹی موٹی خامیوں سے صرف نظر کر لیا جائے تو کتاب کے مضامین تحقیقی نوعیت کے ہیں اور قابل مطالعہ ہیں، البتہ قیمت زیادہ ہے، خواہشمند حضرات مدرسہ مکرم العلوم حسینڈا یا بازار بخشی بازار کلک (اڈیشہ) سے پانچ سو روپے بھیج کر طلب کر سکتے ہیں، کتاب کے صفحات 528 ہیں۔

تھی، اللہ کے نزدیک عافیت کی یہی شکل تھی کہ انہیں ہر درد و غم سے نجات حاصل ہو جائے، ایسی عافیت صرف موت سے ہی مل سکتی ہے، چنانچہ اللہ نے انہیں بلا لیا۔

مولانا عبدالحمن مرحوم کی سب سے بڑی خوبی ان کی تواضع، خاکساری اور خلوص تھا، تواضع خاکساری کا اظہار تو حرکات و سکنات سے ہوجاتا ہے، البتہ خلوص کے ناپنے کا کوئی پیمانہ آج تک ایجاد نہیں ہوا ہے، اس کا اندازہ انسان کی مقبولیت سے ہوتا ہے، وہ جہاں رہے مقبول و محبوب رہے اور جو کام کیا اللہ نے اس میں برکت عطا فرمائی، ان کے شاگردوں کی تعداد ہزاروں میں نہیں تو سینکڑوں میں ضرور ہوگی، قرآن کریم سے ایسا شغف تھا کہ اپنے تین لڑکوں کو حافظ قرآن بنایا اور ان کی مثالی تربیت کی، الحمد للہ دو لڑکے سعودی عرب اور قطر میں ملازمت سے جڑے ہوئے ہیں، بڑا لڑکا حافظ محمد نعمان سعودی عرب کی ایک مسجد میں امام ہے۔

مولانا مالی اعتبار سے امیر کے دائرے میں نہیں تھے، خورد و نوش کی کمی نہیں تھی، اب بچوں کے برسر روزگار ہونے کی وجہ سے فارغ البالی آگئی تھی، لیکن بڑا سرمایہ علاج و معالجہ پر خرچ ہوتا رہا، اب وقت آیا تھا کہ وہ اطمینان سے اللہ اللہ کرتے اور معاشی تنگ دو سے بے پرواہ ہوتے تو اللہ نے ایسی بے پرواہی عطا کر دی جس کا کوئی تصور اس دنیا میں نہیں کیا جاسکتا۔

مولانا مرحوم جن لوگوں پر ہوسہ کرتے تھے اور جن کے مشورے پر عمل کرتے تھے ان میں ایک نام میرا بھی تھا، وہ سہمی تو ابھی ڈیڑھ سال پہلے تھے، لیکن ان کی محبت بچپن سے مجھے حاصل تھی، انہوں نے جنازہ بھی پڑھانے کے لیے مجھے کہہ رکھا تھا، لیکن سترج کی وجہ سے یہ کام میرے لیے ممکن نہیں ہو سکا، اپنے تعزیتی پیغام میں مولانا محمد سراج الہدی ندوی ازہری استاذ دارالعلوم سبیل السلام حیدرآباد نے جو بات لکھی ہے، اسی کو نقل کر کے اس مضمون کا اختتام کرتا ہوں، لکھا ہے:

یقیناً موصوف نیک صفت انسان تھے، قدیم و جدید رشتہ داری کے علاوہ موصوف ہڈی فیملی کے متعدد افراد کے استاذ تھے، پوری زندگی سادگی و متانت کے ساتھ وہ بے ضرر انسان رہے، ان کی آخری زندگی کو دیکھ کر یہی اندازہ ہوتا ہے، ان کے لیے مغفرت اور رفع درجات کی دعائیں کی جائیں اپنے اعمال کا بھی جائزہ لیا جائے اور اپنی موت کو بھی یاد رکھا جائے، اس لیے کہ یہاں جو آیا ہے اسے جانا ہے اور اپنا حساب کتاب دینا ہے۔

ایران کے خلاف امریکہ کی محاذ آرائی

ایران کے خلاف امریکہ نے ایک بار پھر محاذ آرائی تیز کر دی ہے، اپریل کے مہینے میں ٹرمپ انتظامیہ نے تہران پر ایک نہیں دو دو کرارے وارکنے اور اب یہ بالکل واضح ہوتا جا رہا ہے کہ ایران کی شامت آنے والی ہے، پہلے تو ایران کے پاسداران انقلاب کو دہشت گرد تنظیم قرار دے دیا گیا اور اس کے بعد ایران سے تیل خریدنے والے ممالک کو وارننگ دی گئی کہ وہ کبھی تک اپنی خریداری بند کر دیں یا پھر نتائج بھگتنے کے لئے تیار ہو جائیں، امریکہ نے ایرانی تیل کے آٹھ بڑے خریداروں کو چھ ماہ تک کے لئے ایران سے تیل درآمد کرنے کی چھوٹ دے رکھی تھی، صاف لگ رہا ہے کہ ایران بہت بڑے بحران کا شکار ہونے والا ہے۔

امریکہ نے کسی ملک کے حکومتی ادارے کو پہلی بار دہشت گرد قرار دیا ہے، اس طرح قلم کی ایک جنبش سے امریکی صدر نے ایک آزاد ملک کے ایک خود مختار ادارہ کے گیارہ لاکھ راہین کی پیشانی پر اتوں رات دہشت گردی کا لیبل چپکا دیا، ٹرمپ کا الزام ہے کہ ایران دہشت گردی کا ریاستی سرپرست ہے اور پاسداران انقلاب دہشت گردی کو ایک ریاستی آلہ کار کے طور پر الزام لگاتا رہا ہے، (امریکہ پاسداران انقلاب پر شام میں بشار الاسد، لبنان میں حزب اللہ، یمن میں حوثیوں اور فلسطین میں حماس کی مالی معاونت کا الزام لگاتا رہا ہے)۔ پاسداران انقلاب ۱۹۷۹ء کے آیت اللہ خمینی کے اسلامی انقلاب کے بعد وجود میں آیا تھا اور اس کا مقصد ایران کے اسلامی نظام کی حفاظت کرنا تھا، لی بی سی کے مطابق پاسداران انقلاب ایران کی ایک بہت بڑی عسکری، سیاسی اور اقتصادی طاقت ہے جس کا رہبر اعلیٰ آیت اللہ علی خامنہ ای اور ملک کے دوسرے سرکردہ ہستیوں سے گہرا تعلق ہے۔

اسلامی انقلاب کے دوران تہران میں واقع امریکی سفارت خانہ میں ۵۸ امریکیوں کو ۲۳۴۳ رزوں تک ریغمال بنا کر رکھا گیا تھا، اس واقعہ اور اسلامی انقلاب کو چالیس سال ہو چکے ہیں اور دونوں ممالک کی دشمنی بھی اتنی ہی پرانی ہے، پچھلی چار دہائیوں میں ہر امریکی صدر نے ایران کے خلاف محاذ آرائی کی ہے لیکن ٹرمپ شاید وہ واحد صدر ہیں جنہوں نے وائٹ ہاؤس میں قدم رکھنے کے پہلے دن سے ہی اپنی ایران دشمنی کا کل کر اعلان کر دیا تھا، اور وہ بھی امریکہ کے نہیں بلکہ اسرائیل کے مفادات کے تحفظ کی خاطر اپنی انتخابی مہم کے دوران انہوں نے بار بار اپنے اس عزم کا اعادہ کیا تھا کہ صدر منتخب ہوجانے کے بعد وہ اس نیوکلیئر معاہدے کو پھاڑ کر پھینک دیں گے جو ان کے پیش رو ”براہ اوباما“ نے سفارتی بصیرت کا مظاہرہ کرتے ہوئے ۲۰۱۵ء میں ایران کے ساتھ کیا تھا، پچھلے سال مئی میں ٹرمپ نے اپنی دھمکی پر عمل کر دکھایا، ذہن نشین رکھیں کہ یہ صرف امریکہ اور ایران کے مابین کیا گیا دو طرفہ معاہدہ نہیں تھا، اس میں برطانیہ، فرانس، جرمنی، روس اور چین جیسی دنیا کی عظیم طاقتیں بھی شامل تھیں اور یہ اقوام متحدہ کے زیر نگرانی کیا گیا تھا (ٹرمپ کو ایران کے جوہری پروگرام سے خدا سطلے کا پیر رہا ہے، لیکن بہت کم لوگوں کو شاید پتہ ہے کہ ۱۹۷۹ء میں ایران کے پرامن جوہری توانائی کے پروگرام کے لئے امریکی صدر ”آیزن ہاور“ نے نکلنا فوجی فراہم کی تھی)۔

گزشتہ ڈھائی برسوں میں مشرق وسطیٰ کے حوالے سے ٹرمپ نے جتنے بھی فیصلے کئے ہیں وہ سب کے سب غیر قانونی ہیں، اقوام عالم نے ان پر اعتراض بھی کیے لیکن ٹرمپ اسرائیل نوازی میں اتنے اندھے ہو چکے ہیں کہ انہیں یقین یا ہو کی عیارانہ مشوروں کے علاوہ کچھ نہیں سنائی دیتا ہے، متنازعہ پروٹیکٹو اسرائیل کی راجدھانی تسلیم کرنے کا فیصلہ ہو یا شام کی گولان کی پہاڑیوں پر اسرائیل کے ناجائز تسلط کو تسلیم کرنے کا فیصلہ، ایران جوہری معاہدہ مسترد کرنے کا فیصلہ ہو یا پاسداران انقلاب کو دہشت گرد قرار دینے کا فیصلہ ان میں سے کسی بھی فیصلے سے امریکہ کا کوئی خاص مفاد وابستہ نہیں ہے۔

ایران کے تیل برآمدات کو مکمل طور پر منجمد کر دینے کی ٹرمپ کی جو سازش ہے وہ تو عالمی معیشت کے لئے بھی بے حد نقصان دہ ہے، اس تناہ کن اقدام سے عالمی منڈی میں تیل کی قیمت ۸۰ ڈالر امریکی پیروں سے بھی زیادہ بڑھ سکتی ہے اور تیل کی شدید قلت بھی ہو سکتی ہے، عالمی معیشت امریکہ کی تیل کی سیاست سے بحران کا شکار ہو سکتی ہے، ایران سے تیل کے امپورٹ کی منسوخی سے ہندوستان کی اکانومی بھی کافی متاثر ہو سکتی ہے، پاسداران انقلاب کو اسرائیلی ایکشن کے دودن قبل دہشت گرد قرار دینے کے فیصلے پر تبصرہ کرتے ہوئے نیویارک ٹائمز نے لکھا کہ امریکی صدر نے دراصل یقین یا ہو کی فتح کو یقینی بنانے کے لئے ایک آخری کوشش کر ڈالی کیونکہ اس بار صیہونی وزیر اعظم کو سپاہی حریفوں سے سخت مقابلہ کا سامنا کرنا پڑ رہا تھا، اب تو اسرائیل کھلم کھلا یہ اعلان کرنے لگا ہے کہ ٹرمپ اس کی تابعداری کرتے ہیں۔

پاسداران انقلاب کے فیصلے کے بعد یقین یا ہونے جو یقین یا ہوا اس نے وائٹ ہاؤس کی قلعی کھول کر رکھ دی ہے، میری ایک اور اہم درخواست پر عمل کرنے کے لئے آپ کا شکریہ میرے عزیز دوست صدر ٹرمپ ”اسرائیلی روزنامہ Haaretz میں حال میں ایک مضمون شائع ہوا ہے، جس کا عنوان ہی پوری کہانی بیان کرنے کے لئے کافی ہے، مضمون کے عنوان کا آزاد ترجمہ کچھ یوں تھا، اسرائیل کے لئے ٹرمپ کی ایران پالیسی ایک کبھی نغمہ ہونے والا نغمہ ہے، اگر ابھی بھی کسی کو ٹرمپ کی انڈی اسرائیل نوازی میں کوئی شبہ ہے تو ان کے لئے امریکی وزیر خارجہ جانک پومینو کا ایک بیان کافی ہے، چند ہفتے قبل پروٹیکٹو کے ایک ٹی وی چینل کو دیئے گئے ایک انٹرویو میں پومینو نے کہا کہ بہت ممکن ہے کہ خدا نے ٹرمپ کو اسرائیل کو ایران کی جارحیت سے بچانے کے لئے بنایا ہے، امریکی سیاسی مبصر کن کا خیال ہے کہ وزیر خارجہ کو پومینو تو فی سلاستی مشیر جان بولٹن امریکی صدر کو ایران سے جنگ کے لئے اکسارے ہیں تا کہ صدر روحانی کا تختہ الٹا جاسکے، ٹرمپ انتظامیہ کے پچھلے ماہ کئے گئے دونوں اقدام دراصل ایران کے خلاف کی جانے والی امریکی فوجی کارروائی کے واضح اشارے ہیں۔

اقلیتی تعلیمی اداروں کے مسائل

محمد صبغة اللہ ندوی

ملک میں اقلیتوں کے تعلیمی ادارے آبادی کے تناسب کے لحاظ سے بہت کم ہیں اور جو ہیں ان کی بھی حالت سرکاری مداخلت اور اداروں کی بدانتظامی کی وجہ سے ٹھیک نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اقلیتی طلباء کا ڈراپ آؤٹ دوسرے طبقات کے مقابلے میں کافی زیادہ اور ان میں خواندگی کی شرح کم ہے۔ جب خواندگی کی شرح کم ہوگی تو بے روزگاری بھی زیادہ ہوگی۔ ہوا میں اقلیتوں کو مین اسٹریم ایجوکیشن سے جوڑنے کے دعوے خوب کئے جاتے ہیں اور حکومت کہتی ہے کہ اقلیتوں کی بہبود و ترقی کے لئے یہ کر رہی ہے، وہ کر رہی ہے لیکن جب اقلیتیں ان کے پاس مراعات یا ریزرویشن کے لئے جاتی ہیں تو مذہب کا حوالہ دے کر انکار کر دیا جاتا ہے۔ اب تو حق تعلیم ایکٹ بھی کہتا ہے کہ 6 سے 14 سال کی عمر کے ہر بچے کو مفت اور لازمی تعلیم مہیا کرنا سرکاری ذمہ داری ہے، اس میں مذہبی تفریق جیسی کوئی بات نہیں کہی گئی پھر بھی یہی سچائی ہے کہ تعلیم کے میدان میں اقلیتیں اس طرح آگے نہیں بڑھ رہی ہیں جس طرح دوسرے طبقات کے بچے بڑھ رہے ہیں۔

اس تعلق سے سرکار سروسے تو کرائی رہتی ہے لیکن اس کی رپورٹوں پر عمل نہیں کرتی۔ اسی طرح کی ایک سروے رپورٹ 2018 میں آئی تھی جو مرکزی وزارت اقلیتی امور کی درخواست پر نیشنل پروڈکٹو کنٹونسل نے کیا تھا، اس میں انکشاف کیا گیا تھا کہ ملک کی اٹھ ریاستوں آسام، جھارکھنڈ، اتر پردیش، بہار، مغربی بنگال، ہریانہ اور جڑتھان کے 130 اقلیتی اضلاع میں اقلیتی طلباء کے ڈراپ آؤٹ کی بڑی وجہ بنیادی سہولیات کی کمی اور کوالیفائڈ اساتذہ کا فقدان ہے۔ اس رپورٹ پر کوئی قدم نہیں اٹھایا گیا۔ یہی حشر اقلیتوں کی بہبود و ترقی اور انصاف سے متعلق ہر رپورٹ کا ہوتا ہے۔ ہمارا شٹر میں کمیشن کی رپورٹ کی بنیاد پر مسلمانوں کو تعلیم اور سرکاری ملازمتوں میں پانچ فیصد ریزرویشن دیا گیا لیکن پھر ختم کر دیا گیا۔

ایک رپورٹ کے مطابق اس وقت ملک بھر میں تین ڈیڈ اور چھ یونیورسٹیوں سمیت 13395 اقلیتی تعلیمی ادارے ہیں۔ اقلیتی ادارے ایسے ہی نہیں بنتے بلکہ کافی پازے پلینے پڑتے ہیں۔ پہلے ادارہ قائم کیجئے پھر ریاستی حکومت سے این اوی حاصل کیجئے اور آخر میں نیشنل کمیشن برائے انٹار ایجیویشن اسٹیٹیشن (این ای ای ایم ای آئی) سے اقلیتی درجہ کا شہدیت حاصل کیجئے کیونکہ اس کے شہدیت کے بغیر کوئی ادارہ اقلیتی نہیں مانا جاتا۔ اس کے باوجود اس کی ضمانت نہیں رہتی کہ آگے اقلیتی درجہ برقرار رہے گا جیسا کہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی اور جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی کے ساتھ ہو رہا ہے۔

ان کے اقلیتی درجے کو خود موجودہ مرکزی حکومت نے دہلی ہائی کورٹ میں چیلنج کر رکھا ہے اور اپنے موقف اور پالیسی میں تیل پھیلنے کی بات کہی ہے۔ اس کی وجہ سے ان کے اقلیتی درجے پر خطرے کی تلوار لٹک گئی ہے۔ خود این ای ایم ای آئی کمیٹی کا شکار رہتی ہے، اس کے چیئرمین کی مدت پوری ہوتی ہے تو جلدی کسی کا تقرر نہیں ہوتا۔ اقلیتی ادارے قائم کرنا آسان نہیں، اس کے لئے اراضی کا حصول، فنڈنگ، مہارت، اساتذہ طلباء اور پمٹنٹ کے لئے افراد کا انتظام کرنا بہت مشکل کام ہوتا ہے۔ غور طلب امر ہے کہ اقلیتی تعلیمی اداروں کے مسائل حل کرنے کے لئے 2004 میں جب قومی کمیشن بنایا گیا تھا تو یو پی سے سرکار میں اس میدان میں کافی تیزی سے کام ہوا تھا اسی مدت میں سب سے زیادہ اقلیتی ادارے قائم ہوئے تھے۔ 2014 کے بعد اس کی رفتار کافی دھیمی ہے اور 2018 سے اب تک صرف چار اداروں کو اقلیتی درجہ دیا گیا۔

ایسا نہیں ہے کہ اس دوران اقلیتوں نے تعلیمی ادارے قائم کرنے کے لئے جدوجہد نہیں کی بلکہ ان کو منظور نہیں مل رہی ہے۔ اقلیتوں کے حقوق کے تحفظ سے متعلق آئین 30 میں صاف صاف کہا تو گیا ہے کہ کسی بھی مذہب یا زبان کے تمام اقلیتوں کو اپنی پسند کے تعلیم ادارے قائم کرنے اور انہیں چلانے کا پورا حق ہے لیکن جب قائم کرتے ہیں تو قانونی لڑائی لڑنی پڑتی ہے۔ اقلیتی درجے ملنے کے بعد بھی اسے چھیننے کی کوشش کی جاتی ہے۔

اگر بات کی جائے ملک بھر میں اقلیتی تعلیمی اداروں کی تو کیرلا جہاں ملک بھر میں خواندگی کی شرح سب سے زیادہ ہے، وہاں اقلیتی تعلیمی اداروں کی تعداد بھی سب سے زیادہ 4559 ہے۔ اس کے بعد ملک کی سب سے بڑی ریاست اتر پردیش کا نمبر آتا ہے جہاں 3135 اقلیتی ادارے ہیں۔ ان کے علاوہ تملنا ڈو میں 939، کرناٹک میں 699، مغربی بنگال میں 697، مدھیہ پردیش میں 499، آندھرا پردیش میں 436، راجدھانی دہلی میں 249، چھتیس گڑھ میں 232، بہار اشر میں 199 اور ترائی میں 110 اقلیتی تعلیمی ادارے ہیں۔ دیگر ریاستوں میں بہت کم ایسے ادارے ہیں۔

یہ تمام ادارے صرف مسلمانوں کے نہیں بلکہ ان میں دیگر اقلیتوں کے ادارے بھی شامل ہیں۔ جہاں اتنے اقلیتی ادارے ہوں پھر بھی اقلیتوں میں خواندگی کی شرح کم اور ڈراپ آؤٹ کی شرح زیادہ ہوتی تو شہدیت کا امر ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ اقلیتی تعلیمی ادارے یا تو ضرورت سے کافی کم یا وہ اقلیتوں کی تعلیمی پیمانہ نگہ دور کرنے میں ناکام ہیں۔ دراصل سارا تھیل روزگار کا ہے۔ ان اداروں یا کسی بھی تعلیمی ادارے سے تعلیم کے حصول کے بعد اس کی گارنٹی نہیں رہتی ہے کہ روزگار ملے گا۔

ایک تو اس وقت ملک میں روزگاری دے رہی ہے، ایسے ہی بہت کم ہیں، اس کے مواقع پیدا کرنے پر حکومت خاطر خواہ توجہ نہیں دے رہی ہے، دوسرے جو بھی روزگار ہیں وہ بھی ختم ہو رہے ہیں یا ان کو ختم کیا جا رہا ہے۔ تب ہی تو ملک میں بے روزگاری کی شرح تیزی سے بڑھ رہی ہے۔ بے روزگاری کی شرح گزشتہ 45 برسوں میں سب سے اوپر پہنچ گئی ہے۔ نیشنل سہل سروسے آف سی 18-2017 کی رپورٹ کے مطابق ملک میں بے روزگاری کی شرح 6.1 فیصد تک پہنچ چکی ہے۔ یہ صورت حال اس وقت ہے جب وزیر اعظم نریندر مودی نے 2014 کے پارلیمانی انتخابات میں وعدہ کیا تھا کہ اگر ان کی سرکاری نوہر سال دو کروڑ لوگوں کو روزگار دیا جائے گا لیکن اب سرکار اس پر بولنے سے کتراتے ہیں اور سوالات کا جواب نہیں دیتی۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز کے تاریخی کارنامے

اولاد کا حق ہے تم کون ہوتے ہو؟ ابن سلیمان نے کہا: اصل میں میں یزید بن عامر بن عبدالمطلب کی بیوی سے نکاح کر کے آیا ہوں، میری بیوی نے کہا پھر تو عامر بن عبدالمطلب کی بیوی سے نکاح کر کے آیا ہوں، ابن سلیمان نے کہا: میرا مومن بن! آپ ابن سلیمان کے ساتھ یہ برتاؤ کرتے ہیں، فرمایا: ہاں میں ابن سلیمان کو اپنے بیٹے کے برابر چاہتا ہوں، لیکن میں خود اپنے نفس کے ساتھ یہی برتاؤ کرتا ہوں۔

بنو امیہ کے دفتر اعمال میں سب سے زیادہ قوم کو برباد کرنے والا یہی واقعہ ہے کہ انہوں نے آزادی اور حق گوئی کا استحصال کر دیا تھا، عبدالملک نے تخت پر بیٹھ کر حکم دیا تھا کہ کوئی شخص میری کسی بات پر روک ٹوک نہ کرنے پائے، اور شخص ایسا کرے گا سزا پائے گا، اگرچہ اس پر بھی آزادی پسند عرب کی زبانیں بند نہ ہوں، تاہم بہت کچھ فرق آ گیا، عمر بن عبدالعزیز نے اس بدعت کو بالکل مٹا دیا، دو نہایت متدین اور راست باطنی اس کام پر مقرر کئے کہ عدالت کے وقت ان کے پاس موجود ہیں اور ان سے جو غلطی سرزد ہو تو فوراً ٹوک دیں، ان کے اس طرز عمل سے لوگوں کو عام طور پر جرأت ہو گئی تھی، اور لوگ نہایت بے باکی سے ان کے افعال و اقوال پر تکیہ چینی کرتے تھے۔

آج کل مذہبی جوش اور مذہبی عصیبت کی یہ علامت خیال کی جاتی ہے کہ غیر مذہب کے لوگوں سے نفرت ظاہر کی جائے اور جہاں تک ممکن ہو، ان کی تحقیر اور تذلیل کی جائے۔ یہاں تک کہ اگر کئی فقہی کتابوں میں لکھا ہے کہ عیسائیوں کو گھوڑے کی سواری کی اجازت نہیں دینی چاہئے، لیکن لوگوں کو ہیرت ہوگی کہ عمر بن عبدالعزیز جو ہمہ تن مذہبی تھے، ان کا طرز عمل اس کے خلاف تھا، محدث ابن جوزی نے اسی کتاب میں یہ واقعہ نقل کیا ہے کہ مسلم بن عبدالملک جو خاندان بنی امیہ کا دست و بازو تھا، اس نے ایک گرجا کے متولیوں کے مقابلے میں دعویٰ دائر کیا، فریق مقدمہ جو عیسائی تھے، اجلاس میں حسب قاعدہ کھڑے تھے، لیکن مسلم کو چونکہ خاندانی رزم تھا، اس لئے بیٹھ کر گفتگو کرتا تھا، عمر بن عبدالعزیز نے کہا تمہارا فریق مقدمہ کھڑا ہے، اس لئے تم بیٹھ نہیں سکتے تھے اس کے برابر کھڑے ہو جاؤ، یا کسی اور کو مقرر کرو، جو تمہاری طرف سے مقدمے کی پیروی کرے، مقدمے کا فیصلہ بھی مسلم کے خلاف کیا، یعنی تنازعہ زمین گرجا کے متولیوں کو دلائی، عمر بن عبدالعزیز اکثر عیسائیوں اور یہودیوں کے یہاں مہمان ہوتے تھے، لیکن ان کے کھانے کی قیمت دے دیا کرتے تھے، وفات کے وقت اپنے مقبرے کے لئے جو زمین پسند کی وہ ایک عیسائی کی تھی، اس کو بلا کر خریدنا چاہا، اس نے کہا: امیر المومنین! قیمت کی ضرورت نہیں، ہمارے لئے تو یہ امر برکت کا باعث ہوگا، لیکن انہوں نے نہ مانا اور تیس دینار دے کر وہ زمین خرید لی۔

عمر بن عبدالعزیز کی حکومت و سلطنت کا اصلی اصول مساوات اور جمہوریت تھی، یعنی یہ تمام لوگ یکساں حقوق رکھتے ہیں، اور بادشاہ کو کسی پر کسی قسم کی ترجیح حاصل نہیں، صرف ملکی امور میں نہیں بلکہ معاشرت اور ذاتی زندگی میں بھی وہ اس کا لحاظ رکھتے تھے، ان کے کھانے کا یہ طریقہ تھا کہ عام مسلمانوں کے لئے جو بنگلہ خانہ تھا، اس میں ایک درہم روز بیچ دیا کرتے تھے، اور وہیں جا کر عام مسلمانوں کے ساتھ کھا لیتے تھے۔

ایک دفعہ رات کے وقت مسجد میں گئے، ایک شخص مسجد کے صحن میں لیٹا ہوا تھا، اتفاق سے عمر بن عبدالعزیز کے پاؤں کی ٹھوک اس کو لگی، اس نے جھلا کر کہا، کیا تو پاگل ہے؟ عمر بن عبدالعزیز نے کہا کہ نہیں، پولس کے آدمی موجود تھے، انہوں نے اس شخص کو گستاخی کی سزا دی چاہی، عمر بن عبدالعزیز نے کہا، کیوں، اس نے کیا گناہ کیا ہے؟ اس نے تو صرف استفسار کیا تھا کہ کیا تم پاگل ہو؟ میں کہہ دیا نہیں۔

عمر بن عبدالعزیز کے صاحبزادوں میں سے عبدالملک اپنے باپ کا نمونہ تھے، اور اس بنا پر یہ ان سے نہایت محبت رکھتے تھے، ایک دن عمر بن عبدالعزیز نے میمون بن مہران کو بلا کر کہا کہ میں عبدالملک کو بہت اچھا سمجھتا ہوں، لیکن غالباً یہ رشتہ پدیری کا اثر ہے، ذرا تم جا کر آزماؤ، تمہاری کیا رائے قائم ہوتی ہے، وہ عبدالملک کے پاس گئے، باقی ہورہی تھیں کہ عبدالملک کے غلام نے آ کر کہا کہ میں استظام کر دیا، میمون نے پوچھا کیا؟ عبدالملک نے کہا: میں اس کو حکم دیا تھا کہ تمام میرے کھانے کے لئے خالی کرادو، میمون نے کہا: اللہ اکبر! امیر! خیال تمہاری نسبت بہت اچھا تھا، لیکن اب میرے خیال میں فرق آ گیا، تم کو اس کا کیا حق حاصل ہے کہ تمام کھانے اپنے لئے خاص کرو اور عام لوگوں کو کھانے سے روک دو؟ عبدالملک نے کہا: میں نے تمام دن کا کرایہ ادا کر دیا ہے، میمون نے کہا: تو یہ فضول خرچی ہے تم عام مسلمانوں کے برابر ہو، انہوں نے کہا، کیا کروں، لوگ تمام میں شگفتہ نہاتے ہیں، اس لئے میں ان کے ساتھ شریک نہیں ہو سکتا، میمون نے کہا: تورات کو نہا یا کرو، عبدالملک نے کہا: آئندہ ایسا ہی کروں گا۔

عمر بن عبدالعزیز جب انتقال کے قریب تھے تو مسلم بن عبدالملک نے کہا کہ وصیت کر جائیے، کہا: میرے پاس کیا ہے جس کی وصیت کروں، مسلم نے کہا: میں ابھی لاکھ روپے بیچ دیتا ہوں، اس میں سے وصیت کیجئے، فرمایا کہ اس سے تو یہ بہتر ہے کہ یہ رقم جن لوگوں سے وصول کی ہے ان کو واپس دے دو، مسلم یہ سن کر بے اختیار رو پڑے۔

اس سلسلے میں میامر بیان کرنے کے قابل ہے کہ خلفا بنی امیہ کی دولت مندی کا یہ حال تھا کہ جب ہشام بن عبدالملک نے وفات کی تو اس کے ترے میں سے صرف اولاد کو جو قدر نقدی رقم وراثت میں ملی اس کی تعداد ایک کروڑ دس لاکھ تھی، لیکن عمر بن عبدالعزیز نے جب وفات پائی تو کل سترہ دینار چھوڑے، جس میں سے چھبیس مختلفین کے مصارف ادا کرنے کے بعد دس دینار بچے اور رتھ پڑتیم ہوئے، غرض عمر بن عبدالعزیز کی خلافت اور سلطنت ٹھیک اسی اصول کا نمونہ تھی، جو اسلام نے قائم کیا تھا، اور جس کو سلاطین بنی امیہ و عباسیہ میں تلاش کرنا بالکل بے فائدہ ہے، یہ لوگ درحقیقت حلیفہ نہ تھے، بلکہ کسری و قیصر تھے۔ (علامہ شکی اعظمی)

حضرت عمر بن عبدالعزیز کے واقعات اور حالات میں سب سے زیادہ جو چیز قابل لحاظ ہے وہ غیر مذہب والوں کے ساتھ ان کا طرز عمل ہے، حضرت عمر بن عبدالعزیز مذہب کی مجسم تصویر تھے، مذہبی حیثیت سے ان کو عمر ثانی کا لقب دیا گیا ہے۔ اس لئے غیر مذہب والوں کے ساتھ ان کا جو طرز عمل تھا وہ انکی شخصی حالت نہیں بلکہ گویا مذہب اسلام کا اصلی طرز عمل ہے۔ ان واقعات میں سے ہم ایک واقعے کا ذکر کرتے ہیں۔

ایک دن حضرت عمر بن عبدالعزیز مسند خلافت پر متمکن تھے، ایک عیسائی نے جو جس کا رہنے والا تھا، دربار میں آ کر شکایت کی کہ خلیفہ ولید بن عبدالملک کے بیٹے عباس نے میری زمین پر زبردستی قبضہ کر لیا ہے، عمر بن عبدالعزیز نے عباس کی طرف دیکھا، عباس نے کہا یہ زمین مجھ کو میرے باپ ولید نے بطور جاگیر عینا ہی تھی، چنانچہ اس کی تحریری سند میرے پاس موجود ہے، عمر بن عبدالعزیز نے عیسائی کی طرف مخاطب ہو کر کہا تم کیا جواب دیتے ہو؟ اس نے کہا: امیر المومنین! میں خدا کی تحریر (قرآن مجید) کے مطابق فیصلہ چاہتا ہوں۔ عمر بن عبدالعزیز نے عباس کی طرف مخاطب ہو کر کہا عباس! خدا کی تحریر میرے باپ (ولید بن عبدالملک) کی تحریر پر مقدم ہے، یہ کہہ کر وہ زمین عباس کے قبضے سے نکال کر عیسائی کو دلا دی۔

ان کا ایک اور کارنامہ جو نہایت قابل قدر ہے، سلاطین بنی امیہ کی ناجائز کاروائیوں کو مٹانا تھا، سلاطین بنی امیہ نے ملک کا بڑا حصہ جو زمیندار کی حیثیت سے رعایا کے قبضے میں تھا، اپنے خاندان کے غمروں کو جاگیر میں دے دیا تھا، جس طرح سلاطین تیور یہ کہ زمانے میں بڑے بڑے صوبے ہزاروں کو جاگیر میں دے دیئے جاتے تھے، عمر بن عبدالعزیز تحت خلافت پر بیٹھے تو سب سے پہلے ان کو اس کا خیال ہوا، لیکن ایسا کرنا تمام خاندان خلافت کو دشمن بنا لیتا تھا، تاہم انہوں نے اس کی کچھ پروا نہ کی۔

اول اول جب انہوں نے یہ ارادہ کیا تو تمام خاندان نے ام عمر کو جو عمر بن عبدالعزیز کی چھوٹی تھیں، سفیر مقرر کر کے بھیجا، انہوں نے حضرت عمر بن عبدالعزیز کے پاس جا کر کہا کہ تمام خاندان برہم سے اور مجھ کو ڈر ہے کہ عام بغاوت نہ ہو جائے، اور لوگ ہنگامہ نہ کریں، عمر بن عبدالعزیز نے کہا میں قیامت کے سوا اور کسی دن سے نہیں ڈرتا، وہ ماؤں ہو کر چلی آئیں۔ خود عمر بن عبدالعزیز کے قبضے میں بھی اس قسم کی جاگیریں تھیں جو ان کے خاندان کو بنی امیہ کی طرف سے عنایت ہوئی تھیں، عمر بن عبدالعزیز نے جب ان جاگیروں کا فیصلہ کرنا چاہا تو بڑے بڑے مذہبی علماء کو بلا دیا اور کہا کہ ان جاگیروں کی نسبت آپ لوگوں کی کیا رائے ہے؟ کچھ لوگ نے دبا کر جواب دیا، عمر بن عبدالعزیز نے دوسرے عالم میمون کی طرف رخ کیا کہ تم خدا کی کہو، انہوں نے کہا اپنے صاحبزادے عبدالملک کو بلا لیجئے، وہ آئے تو عمر بن عبدالعزیز نے کہا کیوں عبدالملک اس معاملے میں تمہاری کیا رائے ہے؟ انہوں نے کہا سب واپس کر دینی چاہئے، ورنہ آپ کا شمار بھی ان بنی خالموں اور غاصبوں میں ہوگا۔

عمر بن عبدالعزیز نے اپنے غلام سے جن کا حرام تھا، اور جن کو وہ بہت مانتے تھے، کہا کہ لوگوں نے جو زمینیں ہم کو دیں، نہ وہ اس کے دینے کے مجاز تھے، اور نہ ہم کو ان کے لینے کا حق تھا، تمہاری کیا رائے ہے؟ مزاحم نے کہا: امیر المومنین آپ کو یہ بھی معلوم ہے کہ آپ کے بال بچے کتنے ہیں؟ یعنی ان کا گزر کیونکر ہوگا، عمر بن عبدالعزیز نے آسوں نکل آئے اور کہا: ان کا خدا مالک ہے، یہ کہہ کر گھر میں چلے گئے، حرام وہاں سے اٹھ کر عبدالملک (فرزند عمر بن عبدالعزیز) کے پاس گئے اور کہا: بڑا غضب ہوا چاہتا ہے، عمر بن عبدالعزیز تمام خاندانی جاگیروں سے دستبردار ہونا چاہتے ہیں، لیکن میں نے ان سے کہا کہ اپنی اولاد کا لحاظ کیجئے، عبدالملک نے کہا: استغفر اللہ! تم نے بہت بری رائے دی، یہ کہہ کر عبدالملک عمر بن عبدالعزیز کے پاس گئے وہ اس وقت خواب راحت میں تھے، پہرے والے نے کہا کہ تم لوگ امیر المومنین پر تم نہیں کرتے، دہن میں ایک لحظہ تو ان کو آرام لینے دو، عبدالملک نے کہا: تیری ماں مرے، تو جان سے کہہ تو سہی، عمر بن عبدالعزیز کے کانوں میں یہ آواز پڑی، عبدالملک کو اندر بلا دیا اور کہا: جان پدرا! یہ یوں سلاما قات کا وقت ہے، انہوں نے واقعہ بیان کیا، عمر بن عبدالعزیز نے کہا: میں نماز ظہر کے بعد منبر پر چڑھ کر اس کا اعلان کروں گا، عبدالملک نے کہا: اس کا کون ذمہ دار ہے کہ آپ اس وقت تک زندہ رہیں گے، غرض اسی وقت عمر بن عبدالعزیز باہر آئے۔ شہر میں منادی کرادی گئی کہ لوگ مسجد میں جمع ہو، عمر بن عبدالعزیز نے منبر پر چڑھ کر کہا: صاحبو! میں ان تمام زمینوں کو جو لوگوں نے ہمارے خاندان کو دی تھی، واپس کرتا ہوں، کیونکہ دینے والوں کو نہ دینے کا حق تھا، نہ ہم کو لینے کا۔ یہ کہہ کر جاگیرت کی جو سندیں تھیں، صندوق سے نکلوائیں، اور بیچیں سے کتر کتر کر ان کو بھینکنا شروع کیا، یہ جاگیریں کچھ کچھ میں تھیں جن کا ملکیت، جبل اور درس تھا، کچھ بیامہ میں تھیں، چنانچہ سب سے پہلے ان زمینوں سے دستبردار ہی ظاہر کی۔

بنو امیہ نے یہ غضب کیا تھا کہ باغ ذک کو جس کو حضرت فاطمہ زہراء کے تقاضے پر بھی حضرت ابو بکر نے اس بنا پر نہیں دیا کہ وہ عام مسلمانوں کا حق ہے، اپنا خاصہ بنا لیا تھا، عمر بن عبدالعزیز نے اس کو خاندان رسالت میں منتقل کر دیا، خاندان بنو امیہ میں ان کا ردوائوں سے سخت برہمی پیدا ہوئی، سب نے متفق ہو کر ہشام بن عبدالملک کو عمر بن عبدالعزیز کے پاس بھیجا کہ اس فیصلے پر نظر ثانی کریں اور قدامت جو فیصلہ کر گئے اس کو بحال رکھیں، عمر بن عبدالعزیز نے کہا کہ اگر میرے سامنے ایک فرمان امیر معاویہ کا پیش کیا جائے اور ایک عبدالملک کا تو مجھ کو کس پر عمل کرنا چاہئے؟ ہشام نے کہا: جو مقدم ہو، عمر بن عبدالعزیز نے کہا: تو خدا کا فرمان (قرآن) سب پر مقدم ہے۔

عمر بن عبدالعزیز کو تمام خاندان میں ابن سلیمان سے بہت محبت تھی، وہ اپنی جاگیر کی سند لے کر آئے کہ میری زمین آپ کیوں چھینتے ہیں؟ فرمایا کہ پہلے یزید بن عامر سے قبضے میں تھی؟ بولے کہ حجاج کے فرمایا تو حجاج کی

مغربی تہذیب کا خوفناک اور سفاک چہرہ

یوروفیسر جمیل چودھری

اور مرد کے قانونی جوڑے بن رہے ہیں۔ ہم تو امریکہ کی سپریم کورٹ کے اعلیٰ بزرگ قانونی ماہرین کے فیصلے پر حیران ہیں جنہوں نے ہم جنس پرستی پر مشتمل شادیوں کو قانونی جواز فراہم کر دیا۔ ایک پورا سال سوچ و پکار کے بعد بھی انہوں نے انسانیت دشمن فیصلہ ہی سنایا۔ بچے پیدا کر کے سرخوں پر چھینکے جا رہے ہیں، دوسری شادی قانوناً ممنوع ہے لیکن سینکڑوں عورتوں سے ناجائز تعلقات رضامندی سے رکھے جائیں تو یہ بالکل درست ہے۔ مغرب میں کسی شوہر یا بیوی کا ایک دوسرے سے حق زوجیت کی ادائیگی کے لیے ہکا بھکا جبر بہت بڑا ظلم اور ناقابل معافی جرم ہے۔ یہ جرم Marital Rape کہلاتا ہے جس کی سزا بہت سخت ہے اور بعض ممالک میں سزاسات سال تک قید ہے۔ نکاح شدہ زانی اور زانیہ کے جرم زنا کی اصطلاح مغرب میں Rape Spousal کہلاتا ہے۔ یہ وہ مغرب ہے جہاں بغیر نکاح ناجائز تعلقات آزادی، لذت اور مزہ کو بنیادی حق قرار دیا گیا ہے۔ یہ آزادی کی انتہا ہے، دوسری جانب شہر پسندی کا یہ عالم کہ اگر کوئی شادی شدہ اپنی خواہش نفس جائز طریقے سے پوری کرنے کے لیے اپنے جیون ساتھی کی مرضی کا خیال نہ رکھے تو اسے Rape یعنی زنا کہا جاتا ہے، یہ فلسفہ زنا، آزادی، بنیادی مساوات اور جسم میری ملکیت سے اخذ کیا گیا ہے، اس کا نتیجہ یہ ہے کہ مغرب میں نکاح کے بغیر زنا کاری آسان ترین بن چکی ہے۔ مگر نکاح کے بعد ازدواجی تعلقات مشکل ترین ہو چکے ہیں۔

تاریخ انسانی میں ایسی ذلیل ترین تہذیب کبھی پیدا نہیں ہوئی جس نے نکاح کے ادارے کو اس طرح برباد کیا ہو۔ اس لیے رد عمل میں مغرب عورتوں اور مردوں نے شادی کرنا ترک کر دیا ہے کیونکہ ان کے نزدیک شادی کا مطلب مصیبت، آفت اور قانون کی پابندی کے سوا کچھ نہیں۔ اب مغرب میں خاندان کا ادارہ تباہ ہو گیا ہے اب ملکن اور قوموں کے آزادمرد اور عورتوں کا کسی قبیلیہ اور خاندان سے کوئی تعلق نہیں۔ ہر فرد ہر لحاظ سے آزاد ہے، وہ جنسی بھوک مٹانے کے لیے جس کے پاس جانا چاہے چلا جائے، اس کو پوچھنے والا اس کو ہر طرح پرکھتی نہیں۔ کوئی کسی کی آزادی میں مداخلت نہیں کر سکتا، نہ شوہر بیوی کی، نہ باپ بیٹی کی، نہ ماں بیٹی کی حتیٰ کہ آپ اپنے چھوٹے بچے کی مرضی اور ارادے کے خلاف کوئی کام نہیں کر سکتے۔ آپ کے علاوہ دوسرا جو بھی ہے وہ ایک الگ وجود ہے۔ اس کی اپنی ذاتی زندگی ہے جسے بنیادی حقوق کے فلسفے کے تحت آپ کی دستبرد، رسائی، اثر اندازی اور جبر سے محفوظ کر دیا گیا ہے۔ مغربی لوگوں کے نزدیک دنیا کے تمام ماں، باپ اور بزرگ بالآخر فریق جا رہے ہیں۔ لہذا بچوں کو بھی اس سے محفوظ کر دیا گیا ہے۔ دوسرے لفظوں میں پرائیویٹ لائف کا مطلب صرف یہ ہے کہ آپ اپنی خلوت اور خلوت میں جو چاہیں کریں بشرطیکہ یہ آزادی دوسروں کی آزادی میں حائل نہ ہو اور سرمایہ دارانہ عقائد سے متصادم نہ ہو۔ آپ کی ذاتی زندگی میں آپ کی بیوی، بچے اور گھر والے دیگر افراد شامل نہیں ہیں۔ آپ کے سوا جو کوئی ہے وہ Other ہے، اسی کا نام انفرادیت پرستی ہے۔ مغرب میں آزادی صرف فردی ہے کسی اجتماعیت، گروہ اور قبیلے کی نہیں ہوتی۔ اس آزادی کے سامنے خاندان جیسا مقدم اور قدیم ادارہ بھی پاش پاش ہو چکا ہے۔ اگر آپ بچے، بیوی اور شوہر کی آزادی میں مداخلت کریں گے یعنی اس کی غیر اخلاقی سرگرمیوں پر روک ٹوک کریں یا پابندی عائد کریں تو یہ مغرب میں قابل دست اندازی جرم ہے، جس میں قید اور جرمانے کی سزائیں شامل ہیں۔ بنیادی حقوق میں مذہبی آزادی کو محفوظ رکھا گیا ہے لیکن اجتماعیت طور پر نہیں۔ صرف ہر فرد کی مذہبی آزادی جو اس طرح رو بہ عمل آئے کہ دوسرے کے مذہبی جذبات مجروح نہ ہوں۔ جس طرح فرانس میں کرپان، بگڑی اور کارف پر اس لیے پابندی لگائی گئی کہ دوسروں کی آزادی متاثر نہ ہو، اس فلسفے کی وسعت کے بعد مذہبی عبادت گاہوں کا طرز تعمیر بھی تبدیل کر دیا گیا۔ اوپر درج کردہ زنا کی رنگارنگ اقسام سات ہزار سالہ انسانی تاریخ میں کہیں نہیں ملتی، آزادی کی راہ میں جو جذبہ، رو بہ، طرز بقا، قانون، شریعت، وحی یا روایت حائل ہوگی اس کو ختم کرنا فلسفہ آزادی کے تحت لازمی فریضہ ہے۔ مغرب میں اب ایسے لٹریچر کا سیلاب آیا ہوا ہے جس کے نام Rape in Marriage اور Licence to Rape ہے۔

سفاکیت کے ساتھ ساتھ یہ مغرب کی تہذیب کا گھناؤنا اور ننگا چہرہ ہے۔ اس کی صرف چند جھلکیاں پیش کی گئی ہیں۔ کیا ہم مسلمان اپنے علاقوں میں اس سنگی اور سفاک تہذیب کو دیکھنا پسند کریں گے، ایسی تہذیب کے حق میں لبرل لوگوں کا باتیں کرنا درست نہ ہے، مغرب ایسی سفاک، گھناؤنی اور سنگی تہذیب کی وجہ سے تیزی سے زوال کی طرف بڑھ رہا ہے اس لیے مسلمانوں کو ہوش کے ناخن لینے چاہیے۔

نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہوئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زکوٰۃ ارسال فرمائیں، اور وہی آڈیٹور کو پورا پورا پانچا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل کاؤنٹ نمبر پر ڈاکرٹ بھی سالانہ یا ششماہی زکوٰۃ ارسال اور بقایہ جات بھیج سکتے ہیں، رقم بھیج کر کوئی ذیل موبائل نمبر پر خبر کر دیں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

Mobile: 9576507798

نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ اب نقیب مندرجہ ذیل سوشل میڈیا کاؤنٹس پر آن لائن بھی دستیاب ہے۔

Facebook Page: <http://www.imaratshariah.com>

Telegram Channel: <https://t.me/imaratshariah>

اس کے علاوہ ادارت شریعہ کے انٹیلی ویب سائٹ www.imaratshariah.com پر بھی لاگ ان کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید دینی معلومات ادارت شریعہ سے متعلق تازہ خبریں جاننے کے لیے ادارت شریعہ کے ٹویٹر کاؤنٹ @imaratshariah کو فالو کریں۔

(مینجیئر نقیب)

مغربی تہذیب کو شہرت اور مٹنی پہلوؤں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ اس کے مثبت پہلوؤں کا ذکر اکثر خبریوں میں ہوتا رہتا ہے، آج اس تہذیب جدید کے دوسرے اور بھیا تک رخ کا ذکر کرتے ہیں۔ قدیم تاریخ اور موجودہ مغربی تاریخ کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ یہ ایک سفاک تہذیب ہے۔ انسانیت کی سب سے بڑی قاتل ہے۔ تاریخ میں بھی اتنے لوگوں کو قتل نہیں کیا جتنے اس مغربی تہذیب کے ہاتھوں مارے گئے۔ یورپ کی اپنی قوموں کے درمیان مذہبی اور نسلی بنیادوں پر لڑائی لگی دہائیوں پر مشتمل جنگیں ہوتی رہیں۔ یہاں لاکھوں کی تعداد میں لوگ مارے گئے۔ جرمیں اور روس کی جنگ بھی بے شمار لوگوں کو قتل گئی تھیں ایک اصلاح کے بعد پروڈیوشن اور کٹھنوں لڑائیاں بڑی معروف ہیں۔ پہلی جنگ عظیم میں ۲۲ کروڑ لوگ لقمہ اجل بنے اور دوسری جنگ عظیم میں ۱۰ کروڑ لوگوں کا خاتمہ ہوا۔ یہ دونوں جنگیں مغرب نے ہی شروع کی تھیں۔ کولمبس کے دریافت کے بعد شمالی امریکہ کے قدیم باشندوں کو وحشیانہ انداز سے ختم کیا گیا اور ایسے ہی کچھ سالوں بعد جنوبی امریکہ اور آسٹریلیا کے باشندوں کے ساتھ ہوا۔ یہاں کے قدیم باشندوں اور ان کی تہذیبی باقیات کو اب صرف میوزیم میں ہی دیکھا جا سکتا ہے۔ ان تینوں براعظموں میں کروڑوں قدیم لوگ آباد تھے لیکن ہوں علاقہ اور مسائل نے ان کا نام و نشان مٹا دیا۔ یہاں سے لوٹ مار کے بعد جب یورپ دولت مند ہو گیا اور نئے ہتھیار بنالئے تو پھر قدیم مشرق کی طرف اس کا رخ ہو گیا۔ ایشیا اور افریقہ میں مارے گئے لوگوں کی تفصیل تو ایک علیحدہ کتاب میں ہی بیان کی جا سکتی ہے۔

دور جدید میں افغانستان، عراق، شام اور لیبیا میں وہی تباہی ہمارے سامنے ہو رہی ہے۔ یہاں کی آبادیاں تو ماری گئیں یا ملک چھوڑنے پر مجبور ہو گئیں۔ ماہرین نے اس تمام بربادی کا اندازہ ایک ارب انسانوں کا لگایا ہے۔ سفاکیت کا دوسرا مظاہرہ مغربی سرمایہ دار خوراک کے نرخ بڑھا کر کرتے ہیں۔ ایک رپورٹ کے مطابق ۲۰۰۸ء میں مغرب خصوصاً امریکہ میں سب سے زیادہ غلہ اور دیگر خوردنی اشیاء پیدا ہوئیں لیکن المیہ یہ تھی کہ لوگوں کے پاس خریدنے کے لیے پیسے نہ تھے۔ ایک رپورٹ یہ بتاتی ہے کہ بیسویں صدی کے آخر میں ۶۰ لاکھ لوگ صرف بھوک سے مر گئے اور اب بھی تمام دنیا میں خوراک کے نرخ بہت بلند ہیں۔ اس کی وجہ خوراک کی رسد نہیں بلکہ غلہ فروخت کرنے والے سرمایہ داروں کا نفع کا لالچ ہے، وہ ان بنیادی ضروری اشیاء کے نرخ عوام کی قوت خرید کے برابر لانے کے لیے تیار نہیں ہوتے۔ اکثر اوقات یہ بھی ہوتا ہے کہ وہ زائد منسلک کو اٹھا کر سمندر برد کر دیتے ہیں اس کے نرخ کم نہیں کرتے۔ تاریخ قدیم کا مطالعہ ہمیں بتاتا ہے کہ گزشتہ ۷۰۰۰ تہذیبوں میں لوگ بھی بھوک سے نہ مرے تھے، ہر ایک انسان اور قوم کو کھانے پینے کی اشیاء آسانی سے میسر تھیں۔ اس وقت بھی ماہرین بتاتے ہیں کہ بھوکے لوگوں کی تعداد دنیا میں ۱۰ کروڑ کے قریب ہے اور یہ تعداد بڑھتی رہتی ہے۔ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ بڑھ رہی ہے۔ ایسے لوگوں کی تعداد ایشیا اور افریقہ میں سب سے زیادہ ہے۔ ترقی یافتہ دنیا میں بھی ایسے لوگ بڑی تعداد میں پائے جاتے ہیں۔ یہ سرمایہ داروں نے پیدا کر رکھی ہے۔ سرمایہ دار صرف ایک ہی کام جانتے ہیں وہ ہے زیادہ سے زیادہ نفع کمانا۔ ان کا اس سے تعلق ہی نہیں ہوتا کہ اگر وہ کے علاقے میں لوگ بھوک سے تڑپ رہے ہیں۔ سرمایہ دار نے اس کے سب سے بڑی وکیل کے گھر میں مسائل پیدا کر دیئے ہیں۔ امریکہ کے ۸۰ فیصد وسائل وہاں کی صرف ایک فیصد آبادی کے پاس آچکے ہیں۔ امریکہ کے غریب کچھ بھی نہیں کر سکتے کیونکہ ظاہراً امریکہ میں جمہوری نظام ہے اور اپنے نمائندے منتخب کرنے کا اختیار ہے، لیکن حکومتوں کے تبدیل ہونے کے باوجود وہاں غریبوں کے حالات جوں کے توں رہتے ہیں۔

مغربی تہذیب کی سفاکیت کا اظہار خطرناک ترین اسلحہ کے ایجاد سے بھی ہوتا ہے، مغرب والوں نے سائنسوں ہم ایجاد کیا جس کی لگائی گئی آگ پانی سے بھی نہیں بجھتی۔ جدید مغربی انسان نے حیاتیاتی جراثیموں پر مبنی ہتھیاروں، بیبوں اور بے شمار قسم کے اسلحہ کے ذخائر ترقی پزیر تہذیبوں میں جمع کر لیے ہیں کہ ان سے موجودہ مابعد راب پر مشتمل دنیا کوئی دفعہ تباہ کیا جا سکتا ہے۔ ناگاساکی اور ہیروشیما کے مناظر ذہن میں آتے ہی جسم پر کچھکی طاری ہو جاتی ہے۔ یہ جوہری بم تو ابتدائی دور کے تھے موجودہ ہیڈروجن اور نائٹروجن بموں کے سامنے تو پورا کرہ ارض چند لمحوں کی مار ہے۔ ایسے خطرناک ہتھیاروں کو جان کر معروف سائنسدان سٹیفن ہاکنگ نے کہا تھا کہ اب یہ کرہ ارض اعلیٰ مخلوق کے رہنے کے قابل نہیں رہا، اسے کسی اور سیارہ پر منتقل ہو جانا چاہیے۔ اگر جوہری ہتھیار مشرق کے کچھ ممالک نے بنائے ہیں تو وہ صرف مغرب کے حملے کے ٹوڑکے لیے بنائے ہیں اور بہت دور بعد بنائے ہیں۔ اب مغربی تہذیب کی ایک اور گھناؤنی صورت حال کا ذکر کرتے ہیں۔ اس صورت حال نے قدم زمانے سے چلنے والے اخلاقی اور وحی پر مبنی تمام اصولوں کا خاتمہ کر دیا ہے، انسانی تعلقات اور رشتے ایشیا چھٹی کم اہم صورت میں بدل رہے ہیں۔ صرف سرمایہ ہی سب سے اہم قدرہ ہو گیا ہے، ہر شے اسی پر جانچی جا رہی ہے۔ باپ، بیٹی، بہو، ساس، سالی اور پوتی سے جنسی تعلقات قائم کر رہا ہے۔ ماں، بیٹی اور نواسے سے منہ کالا کر رہی ہے۔ مغرب میں محرمات سے جبراً جنسی تعلقات ایک عام بات ہے، یہ آزادی کی قدر کا نتیجہ ہے، یہاں مساوات کے فلسفے کے تحت سب برابر ہیں۔ کسی سے بھی جنسی تعلقات میں فرق نہیں۔ ان باتوں کی تفصیل لکھتے وقت تو ہمارے قلم کو بھی شرم آتی ہے لیکن مغربی تہذیب کے گن گانے والوں کے لیے کچھ اشارات ضروری بھی ہیں۔ جنسی عورت سے تعلق قائم کرنے کی زحمت اٹھانے، خطرناک جنسی پیار یا رشتے اور ناز برداری کے لیے پیسے خرچ کرنے کے بجائے گھر میں میسرانواع واقسام کی جنسی نعمتوں سے کیوں استفادہ نہ کیا جائے؟ عورت سے شادی کر رہی ہے، مرد

سیّد محمد عادل فریدی



آٹونڈسٹری پر بحران کے بادل، ملازمتوں پر بھی خطرہ

ملک کی آٹونڈسٹری ان دنوں برسے برسے گزر رہی ہے۔ ملک میں پتھر ویئل اور کاروں کی فروخت کو لگا کر چھٹا لگ رہا ہے۔ گزشتہ ماہ اپریل میں ڈیویک پتھر ویئل سلسلے سے ۱۸ فیصد اور کاروں کی فروخت میں تقریباً ۲۰ فیصد کی زبردست گراؤت درج کی گئی۔ حالات کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ ملک کی سب سے بڑی آٹونڈسٹری مارتی سوزوکی کو پچھلے تین مہینوں میں اپنا پروڈکشن تقریباً ۳۹ فیصد گھٹانا پڑا۔ آٹونڈسٹری کے جانکاروں کا کہنا ہے کہ اگر ایسے ہی حالات رہے تو ملازمتوں پر بحران کے بادل منزلہ لاسکتے ہیں۔ فائنٹیل ایکسپریس کی خبر کے مطابق ملک میں کاروں کی فروخت کے ساتھ ساتھ ٹیوی ہیکریس میں بھی کمی درج کی جارہی ہے۔ آٹوموبائل کیلئے کے ماہرین کے مطابق پتھر ویئل اور کاروں کی فروخت میں آئی اس بڑی گراؤت کی وجہ این بی ایف سی میں لیکوئیٹی کی کمی، انتخابات کے سبب کسٹمرس کی جانب سے سٹیمپت کمزور ہونا ہے۔ وہیں کمپنیوں کے ذریعہ پروڈکشن میں تخفیف کیے جانے پر ماہرین کا کہنا ہے کہ تخفیف کی کمی وجوہات ہیں۔ ان میں سے ایک وجہ تہواروں کے موسم میں تیار کیے گئے اسٹاک کا بھجوا ہونا ہے۔ تہواروں میں فروخت اچھی نہیں رہی، جس کی وجہ سے ان اسٹاک کی فروخت نہیں ہو پایا۔ موجودہ وقت آٹونڈسٹری کا انڈسٹری کریشن کا ٹائم ہے، اس لیے کمپنیاں پرانا اسٹاک موجودہ وقت میں نکال رہی ہیں۔ ماہرین کا کہنا ہے کہ گراؤت ایسے ہی رہے تو آگے چل کر اس سیکٹر میں ملازمتوں پر خطرہ ہو سکتا ہے۔ واضح رہے کہ ملک میں پتھر ویئل یعنی سواری گاڑی کی فروخت میں اپریل مہینے میں ۱۷ فیصد کی گراؤت درج کی گئی۔ یہاں پر اپریل ۲۰۱۹ء کے بعد سے اب تک کی سب سے بڑی گراؤت ہے۔ سوسائٹی آف انڈین آٹوموبائل مینیوفیکچررس (این ای ایم) کے ذریعہ جاری اعداد و شمار کے مطابق مسافر گاڑیوں کی گھریلو بازار میں فروخت اپریل ۲۰۱۹ء میں ۷۷.۷۷ فیصد گرا کر ۲۲.۵۴ فیصد رہی۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ اپریل میں صرف ۲۸ لاکھ ۴۴ ہزار کے قریب ہی مسافر گاڑیوں کی فروخت ہوئی ہے۔ اس سے پہلے اپریل ۲۰۱۸ء میں ۳۸۹،۵۰۳ مسافر گاڑیوں کی فروخت ہوئی تھی۔ ان حالات پر ملک کی معروف کارکنی مہندرا اینڈ مہندرا نے بھی تشویش ظاہر کی ہے۔ کمپنی کی جانب سے جاری بیان میں کہا گیا ہے کہ اگر حکومت نے اس بحران سے نمٹنے میں آٹوموبائل انڈسٹری کی مدد نہیں کی تو یہاں حالات اور بھی دگرگوں ہو جائیں گے، اس کیلئے کم از کم ۳۰ لاکھ روپے کی رقمیں دی جائیں، جو براہ راست یا بلا واسطہ دونوں طریقوں سے انڈسٹری سے جڑی ہوئی ہیں۔ مہندرا کے بیان میں کہا گیا ہے کہ این بی ایف سی کیلئے بحران ہمارے لیے جان لیوا ثابت ہو سکتا ہے۔ کیوں کہ یہ کمپنیاں ہی ہمارے ۷۵ فیصد کریٹل گاہکوں کے لیے فنڈ فراہم کرتی ہیں، لیکن گذشتہ دو سال سے یہ سخت مشکلات کا سامنا کر رہی ہیں۔ اس لیے ضروری ہے کہ حکومت این بی ایف سی کیلئے کو بچانے کی کوشش کرے۔ ساتھ ہی سکفر میں ڈیٹا کو برہانے کے اقدامات بھی کرے۔ مہندرا نے کہا کہ حکومت نے گاڑیوں کے کھلے پڑوں سے لے کر گاڑیوں کی تیاری اور اس کے مارکیٹ میں فروخت ہونے تک ہر چیز میں جی ایس ٹی قائم کر رکھا ہے، جس کی وجہ سے گاڑیوں کی قیمت میں ۱۰ سے ۱۵ فیصد تک کا اضافہ ہو رہا ہے، جو گاہکوں کے لیے بہت زیادہ ہے۔ حکومت کو انڈسٹری پر قائم ہونے والے جی ایس ٹی کی شرحیں کم کرنی ہیں، اس کے بغیر ڈیٹا میں کوئی اضافہ نہیں ہوگا۔ آٹونڈسٹری کے سلسلے میں رائٹس کی رپورٹ کا کہنا ہے کہ گذشتہ چار ماہ میں مختلف آٹوموبائل کمپنیوں نے اپنے تین لاکھ بیس ہزار ملازمین کو ملازمت سے نکال دیا ہے، انہیں ڈیٹا بھرنے کے بعد واپس جانے کو کہا گیا ہے۔ تب تک وہ بغیر تنخواہ کے گھر پر رہیں گے۔

بریف سپلائی میں ہندوستان سرفہرست

مرکز میں بی جے پی حکومت نے جب سے اقتدار سنبھالا ہے گنو رکشا کے نام پر شدت پسند تنظیمیں آنے کی نسی کی مسلمان لوگوں کے رکھے، پیچھے یا اسنگل کرنے کے جرم میں سزا بیا کر رہی ہیں، گنو رکشا اور بریف کے نام پر اخلاق اور پہلو خان سے لے کر اب تک درجنوں افراد کی جانیں لی جا چکی ہیں، بی جے پی کی حکمرانی والی کم و بیش تمام مریاتوں میں گنو رکشی کے جرم میں مسلم کشی کی آزادی مل گئی ہے، گانے کے نام پر ایک ہجوم اٹھا ہو کر کبھی بھی مسلمان کی جان لینا اور ہتھیار لگانے کا ایک طرف تو یہ صورتحال ہے دوسری طرف بی جے پی کی حکمرانی میں ہندوستان دنیا کو ہر ایک بریف سپلائی کرنے والا سب سے بڑا اسپورٹس ملک بن گیا ہے۔ ہندوستان میں کیرالہ، مغربی بنگال اور شمال مشرقی ریاستوں کو چھوڑ کر ملک کی سبھی ریاستوں میں گانے اور تیل کے ذریعے کے خلاف قانون بنا ہوا ہے، مہاراشٹر نے سائیکل کے ذریعے پر بھی پابندی عائد کر رکھی ہے، اس کے باوجود ہندوستان سے دنیا بھر میں بریف سپلائی کا کام دن بدن تیزی سے بڑھ رہا ہے۔ امریکہ کی حکومت زراعت کی ایک رپورٹ کے مطابق گذشتہ سال ہندوستان دنیا کو بریف سپلائی کرنے والا نمبر ایک ملک بن گیا ہے۔ اس معاملہ میں ہندوستان نے برازیل کو بھی پیچھے چھوڑ دیا ہے۔ برازیل نے ۲۰۱۵ء میں جہاں ۲۸ ملین میٹرک ٹن بریف اسپورٹس کیا تھا وہیں ہندوستان نے ۴۴ ملین میٹرک ٹن بریف اسپورٹس کرنے میں نمبر ایک کا خطاب حاصل کیا، بریف کے ایکسپورٹ میں پاکستان کا حصہ ۲۷ فیصد ہے، اور پاکستان دنیا کو دنیا کو سپلائی ہونے والے کل بریف میں سے فقط ۲۸ ہزار میٹرک ٹن ہی سپلائی کرتا ہے۔ فقط ایک سال پہلے ہندوستان دنیا کو ۵۶ ہزار میٹرک ٹن بریف سپلائی کر پاتا تھا اور ایک سال بعد وہی حکومت میں اس نے دنیا کے تمام ملکوں کو پیچھے چھوڑ دیا۔ بی جے پی کی حکمرانی والی ریاستوں میں بریف اسپورٹس کرنے والی کمپنیاں دن دن بڑھنے لگی ہیں، ان کے ان کا گوشت بیچ رہی ہیں، ان دنوں کے مذبح کے سامنے کوئی احتجاج ہوتا ہے اور نہ ہی ان پر حکومت کو کوئی قانون نافذ ہے، کمال کی بات تو یہ ہے کہ ان تمام کمپنیوں کے مالک غیر مسلم ہیں اور ان کمپنیوں کے نام اردو اور مغربی میں ہیں جن سے یہ تاثر ملتا ہے کہ یہ مسلمانوں کی کمپنیاں ہیں۔ دنیا کو بریف اسپورٹس کرنے والی سب سے بڑی کمپنی الیکٹرا اسپورٹس پرائیویٹ لمیٹڈ کے مالک میٹھرا سہراو ہیں، جنہوں نے ۲۰۰۰ لاکھ یورو میں پرائیویٹ سیکٹر کے میڈیکل ضلع میں قائم کر رکھا ہے، اربن اسپورٹس لمیٹڈ کے مالک نیپل پور ہیں، جو بی جے پی اور شینو کی حکمرانی والی ریاست مہاراشٹر میں پیچھے کر کے چالیس سالوں کے بریف سپلائی ہیں، اتر پردیش کو پورا خانوں سے پاک کرنے کی ہم چلانے والے یوگی حکومت میں مظفرنگر اور مظفر میں خود بی بی کے کرنل سونو انورا کی بیویوں کے نام پر بڑے پیمانے پر بریف سپلائی کر رہے ہیں۔ اسی طرح درجنوں کمپنیاں ہیں جو بی جے پی کی حکمرانی والی ریاستوں میں غیر مسلموں کے ذریعہ دھڑلے سے چلا رہی ہیں، یہ بی جے پی کی گانے سے کسی جہت سے جو صرف غریب مسلمانوں کے خلاف ہی اپنی ہے؟

کشمیر معاملے پر ہند۔ پاک کو کشیدگی سے بچنا چاہئے: روس

جموں و کشمیر مسئلے پر ہندوستان اور پاکستان کی سرحدوں پر سختی ہوئی کشیدگی پر روس نے امید ظاہر کرتے ہوئے کہا ہے کہ دونوں ممالک کو کشیدگی سے بچنا چاہئے۔ اقوام متحدہ میں روس کے ڈیپٹی پالائسی صحافیوں نے جب ہندوستان اور پاکستان کے درمیان بڑھتی ہوئی کشیدگی پر سوال کیا تو انہوں نے کہا کہ روس اس معاملے پر انتہائی فکر مند ہے اور امید کرتا ہے کہ دونوں ملک تناؤ کی صورت حال سے بچیں گے۔ دونوں ممالک کو بات چیت کے ذریعے اپنے اختلافات کو دور کرنا چاہئے۔ (یو این آئی)

ایران نے آئل ٹینکر گریس۔ 1 کو چھڑانے کے لئے کوئی وعدہ نہیں کیا: موسوی

ایران نے کہا ہے کہ اس نے اپنے آئل ٹینکر گریس۔ 1 کو جبراً سے چھڑانے کے لئے کوئی وعدہ نہیں کیا۔ ایران کے وزارت خارجہ کے ترجمان عباس موسوی نے کہا کہ ایران نے اپنا آئل ٹینکر چھڑانے کے لئے جبراً سے یہ وعدہ نہیں کیا ہے کہ یہ ٹینکر شام نہیں جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ ایران نے ایسا کوئی وعدہ نہیں کیا ہے کہ گریس۔ 1 ٹینکر مستقبل میں بھی شام نہیں جائے گا۔ (یو این آئی)

اسرائیل اور متحدہ عرب امارات کی ایران کے سلسلے میں خفیہ میٹنگ

اسرائیل اور متحدہ عرب امارات نے ایران کے خطرے کو محسوس کرتے ہوئے ایک خفیہ میٹنگ کی ہے، یہ میٹنگ امریکہ کے تعاون سے ہوئی ہے۔ خصوصی ذرائع کے مطابق، دونوں ممالک کے درمیان حال ہی میں بات چیت ہوئی ہے، جبکہ دوسری بات چیت کچھ دن پہلے ہوئی تھی۔ (یو این آئی)

پاکستان میں ہندوستانی فلموں کی سی ڈیز فروخت کرنے والے دکانداروں پر کارروائی

ہندوستان کے جموں و کشمیر کی خصوصی حیثیت کے خاتمے اور آرٹیکل ۳۷۰ کی دفعات کو ختم کرنے کے بعد حکومت پاکستان کی ناراضگی بڑھتی جا رہی ہے اور اب اس نے ہندوستانی فلموں کی سی ڈیز فروخت کرنے والے دکانداروں اور ٹیلی ویژن پر ہندوستان کی مصنوعات کے اشتہارات پر پابندی عائد کر دی ہے۔ پاکستانی وزیر اعظم عمران خان کی معاون خصوصی فردوس عاشق اعوان نے کہا کہ ہم نے ہندوستانی اشتہاروں پر پابندی عائد کرنے کے ساتھ ہی ہندوستانی فلموں کی سی ڈیز فروخت کرنے والی دکانوں کے خلاف بھی کارروائی کا آغاز کر دیا ہے۔ متحدہ عرب امارات نے جمعرات کے روز پاکستانی اخبار ڈان کو بتایا کہ وزارت داخلہ نے پہلے ہی ملک کے دارالحکومت میں ہندوستانی فلموں کے خلاف کارروائی شروع کر دی ہے اور توقع کی جا رہی ہے کہ ملک کے دیگر حصوں میں بھی صوبائی حکومتوں کے تعاون سے یہ کارروائی شروع کی جائے گی۔ (یو این آئی)

ملانیشیا میں ڈاکٹر ڈاکرنا نیک کے خلاف جانچ شروع

ملانیشیا میں پولیس نے ہندوستان میں دہشت گردانہ سرگرمیوں کے لئے اگسٹ لائنڈرنگ کے الزامات کا سامنا کرنے پر مشہور اسلامک اسکالر ڈاکرنا نیک کے خلاف ۱۱۵ رپورٹیں درج ہونے کے بعد جانچ شروع کر دی گئی ہے۔ سی آئی ڈی کے ڈائریکٹر جنرل دات آجیر محمد نے یہ اطلاع دی۔ برنما نیوز ایجنسی کے مطابق مسٹر آجیر نے سیانگور میں پولیس ہیڈ کوارٹر میں نامدگانوں کی کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ڈاکرنا نیک کے خلاف تعزیرات کی آرٹیکل ۵۰۲ کے تحت جانچ کی جا رہی ہے اور ان کی ملک بدری پر بھی غور کیا جاسکتا ہے۔ (یو این آئی)

سلامتی کونسل کا مسئلہ کشمیر کو بھارت کا اندرونی معاملہ تسلیم کرنے سے انکار

جموں کشمیر کی صورتحال پر اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل کا اجلاس منعقد ہوا جس میں شرکاء نے جموں کشمیر کی موجودہ صورتحال پر تشویش کا اظہار کرتے ہوئے اس بات پر اتفاق کیا کہ کشمیر کا مسئلہ بھارت کا اندرونی معاملہ نہیں بلکہ عالمی مسئلہ ہے۔ یہ اجلاس پاکستانی وزیر خارجہ شاہ محمود قریشی کی جانب سے تحریر کردہ خط کے بعد بلایا گیا تھا۔ اجلاس میں اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل کے ۱۵ اراکین میں ممالک کے مندوبین نے شرکت کی۔ اجلاس کے بعد میڈیا سے بات کرتے ہوئے اقوام متحدہ میں تعینات چین کے مندوب کا کہنا تھا کہ سیکورٹی کونسل اجلاس میں کشمیر کے معاملے پر تفصیلی بات ہوئی اور تمام اراکان نے کشمیر میں انسانی حقوق کی صورتحال پر گہری تشویش کا اظہار کیا، بھارت نے ایک طرف طور پر کشمیر کی حیثیت تبدیل کی، لہذا سے متعلق بھارتی اقدام سے چین کو تشویش ہے، بھارتی اقدام نے چین کی خود مختاری کو چیلنج کیا ہے۔ واضح رہے کہ ۵۷ ممالکوں میں پہلی بار کشمیر کا مسئلہ سلامتی کونسل کے ایجنڈے پر آیا ہے۔ اس سے قبل سلامتی کونسل میں مسئلہ کشمیر آخری بار ۱۹۹۹ء میں زیر بحث آیا تھا۔ (نیوز ایکسپریس)

اسرائیل نے امریکی کانگریس کی مسلمان اراکین کے داخلے پر پابندی لگائی

امریکی ڈیموکریٹک پارٹی سے تعلق رکھنے والی دو مسلمان خاتون قانون سازوں الہان عمرو اور رشیدہ طلحہ کے اسرائیل میں داخلے پر پابندی کے بعد اسرائیل کو وزیر اعظم بنیامین نتن یاہو نے کہا ہے کہ ان کے ملک کا قانون ایسے لوگوں کو وہاں آنے کی اجازت نہیں دیتا جو اسرائیل کے بائیکاٹ کا مطالبہ کرتے ہیں۔ الہان عمرو اور رشیدہ طلحہ امریکی کانگریس کی پہلی مسلمان اراکین ہیں اور انہوں نے حال ہی میں اعلان کیا تھا کہ وہ انگلے ہفتے مقبوضہ مغربی کنارے اور مشرقی یروشلم کا دورہ کریں گی۔ دونوں کانگریس اراکین نے اسرائیل کے بائیکاٹ کی تحریک کی حمایت بھی کی تھی۔ ان کے بعد ان کا دورہ پانچ روزہ وزیر اعظم بنیامین نتن یاہو کا کہنا تھا کہ اسرائیل امریکی کانگریس کی عزت کرتا ہے۔ سب کو تنقید کرنے کا حق دیتا ہے لیکن اسرائیلی قانون ایسے لوگوں کو ملک میں داخلے کی اجازت نہیں دیتا جو بائیکاٹ کا مطالبہ کرتے ہوں۔ (بی بی سی لندن)

فالج کے علامات، پرہیز اور علاج

ڈاکٹر طلحہ عباس

فالج کا تعلق دماغ کی مختلف پیاریوں سے ہے۔ دراصل دماغ ہی ہے جو انسانی جسم کی حرکات کو کنٹرول کرتا ہے۔ دماغ کو 4 بڑے حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ ان میں سے جو سامنے والا حصہ ہوتا ہے جسے Frontal lobe کہتے ہیں اس کے حصے کے سب سے پچھلے حصے کو Motor Cortex کہتے ہیں، یہ سر کے اوپر سے شروع ہو کر آگے کی طرف بڑھتا ہے اور کان کے تھورا سا آگے تک آ کر ختم ہو جاتا ہے۔ یہ ایک پٹی کی صورت میں ہوتا ہے اور اس پر انسانی جسم کے اعضاء کی ترتیب ملتی ہے مثلاً وہ حصہ جو چہرے کے پٹھوں کو کنٹرول کرتا ہے سب سے نیچے یعنی کان کے پاس ہوتا ہے اور نائیں اور پاؤں کو کنٹرول کرنے والا حصہ، اوپر کی طرف ہوتا ہے۔ دائیں طرف سے جسم کے بائیں حصے کو کنٹرول ہوتا ہے اور بائیں طرف سے دائیں جسم کو کنٹرول ہوتا ہے۔ کوئی بھی بیماری جو دماغ کے اس حصے پر اثر انداز ہوتی ہے، فالج کہتی ہے۔ اس میں دماغ کی شریان بند ہو جانا یا پھٹ جانا سب سے عام وجوہات ہیں۔ دماغ آکسیجن کی کمی کو بہت تھوڑی دیر کے لئے برداشت کر سکتا ہے۔ خون کی نالیوں پھیپھڑوں سے آکسیجن جذب کر کے ایک یا دو سیکنڈ میں دماغ کو پہنچا دیتی ہیں۔ اگر یہ رسد ایک یا دو منٹ کے لئے بھی بند ہو جائے تو دماغ کو شدید قابل تلافی نقصان پہنچ سکتا ہے۔ بعض اوقات لوگ یہ شکوہ کرتے نظر آتے ہیں کہ صبح وضو کے لئے اٹھا تو پاؤں یا ہاتھ نہیں مل رہا تھا پھر تھوڑی دیر کے بعد ٹھیک ہو گیا۔ یہ فالج کی ابتدائی علامت ہے اور یہ اس لئے بہت اہم ہے کہ ایسے افراد میں Stroke اور مکمل فالج ہونے کے امکانات عام آدمیوں سے تقریباً 25% زیادہ ہوجاتے ہیں اور یہی وہ وقت ہوتا ہے کہ جب مکمل فالج کو روکا جا سکتا ہے۔ مکمل فالج سے میری مراد جب جسم کا اڑھا حصہ مکمل طور پر نا کارہ ہو جاتا ہے اور اگر دائیں جانب زراثر ہو تو انسان بولنے کی طاقت کھودیتا ہے کیونکہ بولنے کی طاقت دائیں دماغ میں بائیں جانب ہوتی ہے۔ ایسے افراد جن کا ہاتھ یا پاؤں یا زبان تھوڑی دیر کے لئے کارنا چھوڑ دے انہیں فوری طور پر ڈاکٹر سے رجوع کرنا چاہئے۔ کسی ٹیکسٹ کی کروانے کے بعد انہیں خون پتلا کرنے والی ادویات دی جاتی ہیں۔ اس کے بعد وہ معلوم کی جاتی ہے۔ عام طور پر وجہد میں گلے کی نالیوں یا دماغ کی خون کی شریانوں میں ہوتی ہے۔ خون پتلا کرنے والی ادویات بقیہ عمر کھانی پڑتی ہیں کیونکہ اگر ایک دفعہ خون گاڑا ہو یا خون میں کلاٹ ہیں تو دوبارہ فالج بننے کا خطرہ ساری عمر ہوتا ہے۔ فالج کی وجہ بند ہو جانا ہی نہیں دماغ میں شریان پھٹ جانا بھی واقع ہو سکتی ہے۔ شریان پھٹنے کے بعد فالج بہت جلد ہو جاتا ہے۔ مرلیض بے ہوش ہو جاتا ہے اور اس دوران موت بھی واقع ہو سکتی ہے۔ شریان پھٹنے کے بعد فالج بہت جلد ہو جاتا ہے۔ جب کہ شریان بند ہونے کے چند گھنٹے بعد ہی فالج ظاہر ہوتا ہے۔ کسی ٹیکسٹ کروانا سے بھی ضروری ہے کہ پتلا چلے کر دماغ کی شریان پھٹی ہے یا بند ہوئی ہے۔ اگر تو شریان بند ہو تو خون پتلا کرنے والی ادویات انتہائی

راشد العزیزی ندوی

ہفتہ رفتہ

جانشین شیخ الحدیث مولانا زکریا کاندھلوی پیر طریقت شیخ طلحہ کا انتقال

تمام ملی دھنوں اور علماء کرام کی جانب سے اظہار تہنیت

مظاہر العلوم سہارن پور کے سابق شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی مہارجمندی نور اللہ مرقہ کے صاحبزادے، پیر طریقت و مشہور عالم دین مولانا محمد طلحہ کاندھلوی کا 10 اگست 1399ھ کو مورخہ 12 اگست 2019ء بروز سوموار کو طویل علالت کے بعد دوپہر پونے تین بجے حیرت انگیز طور پر انتقال ہو گیا، نماز جنازہ اسی رات گیارہ بجے مدرسہ مظاہر العلوم میں جمعیۃ علماء ہند کے صدر مولانا سید ارشد مدنی نے بڑھائی اور تدفین حاجی شاہ قبرستان میں عمل میں آئی نماز جنازہ میں ہزاروں افراد نے شرکت کی، حضرت کے انتقال کی خبر سے ہی سوشل میڈیا کے توسط سے عام ہوئی علمی حلقوں میں سوگ کی لہر دوڑ گئی، اور مظاہر العلوم میں منتقلین کا تانا باندا بندھ گیا، ہندوستان سمیت عالم اسلام کے ممتاز علماء نے ان کے انتقال کو عظیم علمی خسارہ قرار دیا ہے۔ امیر شریعت بہار ڈاکٹر ایضاً و شہسوار مفسر اسلام حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب دامت برکاتہم جو مقدمہ مولانا عبدالخالق مدرسی، امارت شریعت بہار ڈاکٹر ایضاً و شہسوار مفسر اسلام کے قائم مولانا انیس الرحمن قاسمی نے شیخ طلحہ کے انتقال کو ایک ناقابل تلافی نقصان قرار دیا۔ شیخ طلحہ صاحب دامت برکاتہم دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوریٰ کے رکن تھے، بیرون ملک میں بھی شیخ طلحہ کا نمایاں نام ہے اور دنیا میں ان کے بے شمار مریدین و چاہنے والے ہیں، مکتب کے قیام کی تحریک میں انہوں نے اہم کردار ادا کیا، دارالعلوم دیوبند سمیت ملک کے پیشتر تعلیمی و دینی اداروں میں مرحوم کے لئے ایصال ثواب کرایا گیا اور درجہ جات، بلندی کی دعائیں کی گئیں۔ جمعیۃ علماء ہند کے صدر مولانا قاری سید محمد عثمان منصور پوری اور جنرل سکریٹری مولانا محمود مدنی نے بھی حضرت مولانا محمد طلحہ کاندھلوی صاحبزادے جانشین حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی قدس سرہ کے ساتھ اتحال پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے اس عظیم علمی خسارے کے لیے بڑا حسرتاں بتایا ہے۔ انہوں نے کہا کہ آپ جامعہ مظاہر علوم سہارن پور کے سرپرست اور خانوادہ کاندھلوی کی علمی، اصلاحی اور روحانی وراثت کے سچے پیارے تھے۔ آپ شاہ عبدالقادر رائے پوری سے تربیت و سلوک کے لیے بیعت ہوئے، اجازت و خلافت حضرت شیخ الحدیث سے حاصل کی اور پھر اسی منہج پر بیعت و ارشاد کا سلسلہ شروع کیا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو توازن و اعتدال، بے نفسی، تواضع و خدمت کا جذبہ اور اصابت رائے کا جوہر عطا فرمایا تھا۔ آپ صاحب سیرت و کردار، نرم خو، کریم النفس اور سادہ لوح شخصیت کے مالک تھے۔ پوری زندگی زہد و وفا، کثرت ذکر، مذاکرہ و بے غی، احیاء سنت و اشاعت دین و شریعت میں مستغرق رہے۔ آپ دارالعلوم دیوبند کے تاحیات رکن شوریٰ اور مظاہر علوم سہارن پور کے رکن شوریٰ سرپرست رہے۔ دارالعلوم وقف کے شیخ الحدیث اور جامعہ امام محمد اور شاہ کے ہنرمند مولانا سید احمد خضر شاہ مسعودی نے مولانا کی رحلت کو ایک سانحہ قرار دیتے ہوئے کہا کہ اس سے علمی و خانقاہی دنیا کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے۔ ادارہ نقیب بھی حضرت شیخ کے انتقال پر ان کے پسماندگان سے اظہار تہنیت کے ساتھ مرحوم کے لیے مغفرت اور بلندی درجات کی دعا کرتا ہے۔

ہم اپنے اسلاف کے سچے جانشین بنیں: پروفیسر ملیشیا یونیورسٹی

جامعہ رحمانی مونگیر میں پروفیسر ملیشیا یونیورسٹی کا والہانہ استقبال
ملیشیا انٹرنیشنل یونیورسٹی کے امپریٹریٹ پروفیسر حضرت مولانا ابوالایت خیر آبادی کا جامعہ رحمانی خانقاہ مونگیر میں ۱۲ اگست کو پھر پورا استقبال کیا گیا، ان کے ہمراہ اہل حق خیر آبادی تھے، جامعہ رحمانی خانقاہ مونگیر میں ان کے اعزاز میں عشاء کا بھی اہتمام کیا گیا، انہوں نے یہاں آکر جامعہ رحمانی کے اساتذہ، طلبہ، جامع ازہر مصر سے جامعہ رحمانی میں تعلیم دینے کی غرض سے آئے ہوئے تین اساتذہ اور جامعہ رحمانی کے سرپرست مفسر اسلام امیر شریعت حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمانی سے ملاقات کی، انہوں نے یہاں کتب خانہ رحمانی میں کئی وقت کتابوں کے دیکھے، خصوصاً حدیث کی نادر و نایاب کتابوں کے مطالعہ و شاہدہ میں گزارا، انہوں نے بعض نایاب نسخوں اور مخطوطوں کو دیکھ کر خوشی کا اظہار کیا، رحمانی فاؤنڈیشن مونگیر کا بھی انہوں نے دورہ کیا، وہاں کی عمارتیں، رکھ رکھاؤ اور بلا لحاظ مذہب و ملت رفاہی اور تعلیمی خدمات نے انہیں بہت متاثر کیا، انہوں نے جامعہ رحمانی کے شعبہ دارالحدیث کا بھی جائزہ لیا، وہاں حفظ کے بچوں کو لیسری قاعدہ کے عربی بولتے دیکھ کر بہت متاثر ہوئے، انہوں نے طلبہ سے عربی میں بات چیت بھی کی۔ طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ ہم لوگ انبیاء کے وارث ہیں، مگر یہ بات قابل غور ہے کہ ہم نے ان کی وراثت کو سنبھال کر رکھا ہے یا نہیں، اور اس وراثت کو پھیلانے کا کام کبھی رہے ہیں یا نہیں، جو اسلامی تعلیمات نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملی ہیں، ہمارے اسلاف نے پوری ایمانداری، دیانتداری اور خلوص کے ساتھ نہ صرف اس عمل کیا، بلکہ اس عمل کا مزاج بنایا، اور اس کے خلاف اٹھنے والی ہر آواز کے سامنے سینہ سپر ہو گئے، انہوں نے کہا کہ اسلامی تعلیمات کو چار چیزوں میں منظر کیا جا سکتا ہے، عقائد، عبادات، معاملات اور اخلاق و عادات، ہمارے علماء چاروں شعبوں کو مہذب و تہذیبی کیساتھ تھے رہے اور جوش پیدا کر نیوالی ہر طاقت کا مردانہ اور مقابلہ کرتے رہے، حضرت مولانا محمد علی مونگیری کی مثال ہی لے لیجئے، قادیانیت اور عیسائیت کی کمر توڑ کر رکھ دی، عبادات کے معاملے میں فریضے کے ساتھ سنتوں اور نوافل کا اہتمام ان کے یہاں ہوتا تھا، اور ان کی نماز میں احسانی کیفیت پائی جاتی تھی، لیکن سوال یہ ہے کہ کیا ہم اپنے اسلاف کی جانشینی ایمانداری کے ساتھ کر رہے ہیں، ہرگز نہیں، معاملات ان کے درست تھے، اخلاق و عادات میں اتنے اونچے تھے کہ اگر خیال بھی ان کے کریمانہ اخلاق کی وجہ سے ان سے محبت رکھتے تھے۔ انہوں نے کہا کہ ہم سچے وارث نہیں، انبیاء، صحابہ، صلحاء اور اقیانہ کی صفات اپنے اندر پیدا کریں، تب جا کر مقصد حاصل ہوگا، ہمارا آپ کا مقصد دنیا کمانا نہیں ہے، نور بتوروش کرنا ہے، دنیا سے شرک اور جہالت کا خاتمہ کرنا ہے، اور ہر ایک کو خدا کی غلامی میں ڈال دینا ہے۔ ان کے رفیق سفر مولانا خیر آبادی صاحب خیر آبادی نے بزرگوں کے واقعات سن کر علم حاصل کرنے میں اپنی پوری توجہ صرف کرنے کی نصیحت کی اور کہا کہ سب کچھ لوگ کہتی مقصد میں کامیابی حاصل کی جا سکتی ہے، مہمان محترم سے جامعہ رحمانی خانقاہ مونگیر کا تعارف جناب مولانا محمد علی احمد صاحب مظاہر نے کر لیا، نظامت کے فرائض جناب مولانا مفتی ریاض احمد صاحب قاسمی نے انجام دیا، قاری نظام الدین صاحب کی تلاوت سے اجلاس کا آغاز ہوا۔

دفعہ ۳۷ کا خاتمہ؛ کشمیر کا فائدہ یا نقصان؟

پریہ درشن

کچھ اور در رہی کر رہے ہیں۔

خونفک بات یہ ہے کہ حکومت آرٹیکل ۳۷۰ ہٹانے کی کوشش میں عوام کی رائے کا خیال رکھ رہی ہے اور نہ قانونی رکاوٹوں کا، آئینی حیثیت یہ ہے کہ کشمیر کی آئین ساز اسمبلی کی اجازت کے بغیر اسے ہٹایا نہیں جاسکتا ہے، حکومت نے پہلے ایک نوٹیفکیشن جاری کر کے آئین ساز اسمبلی کی طاقتیں جموں کشمیر اسمبلی کو منسوخ دیں، اس کا جواز پھر بھی سمجھا جاسکتا ہے کہ وہاں آئین ساز اسمبلی کا وجود ہی باقی نہیں ہے، لیکن اس کے آگے مرکزی حکومت کا جواز دلچسپ ہے۔ وہ کہتی ہے کہ چونکہ اسمبلی نہیں ہے، اس لیے اس کے اختیارات لوک سبھا کے پاس ہیں اور لوک سبھا اس کی جانب سے فیصلہ کر سکتی ہے، کہنا مشکل ہے کہ یہ دلیل کسی عدالتی جائزے میں کھری اترے گی یا نہیں۔

بہر حال کشمیر کا عمل آسان نہیں ہے، اس کی اپنی پیچیدگیاں ہیں، لیکن تاریخ کا کلوتا سبق یہی ہے کہ مشکلیں زور زور سے نہیں بات چیت سے حل ہوتی ہیں۔ عوام کا کار پیکر کر کے ان کا ہاتھ تھام کر حل ہوتی ہیں۔ رٹم الحروف کشمیر معاملے کا ماہر نہیں ہے، لیکن یہ سمجھنے کے لیے ماہر ہونا ضروری نہیں ہے کہ اتنے بڑے فیصلے اہم عوام کو اعتماد میں لے کر نہیں کیے جاتے تو وہ تہی شکلات میں بدل جاتے ہیں۔ جو واقعی علاحدگی پسند ہیں انہیں بھی یہ فیصلہ خوب پسند آئے گا کیوں کہ اس سے اسی کشمیر کو قوت ملے گی جو وہ برسوں سے کرتے آ رہے ہیں۔ یہ سمجھنے کے لیے ماہر ہونے کی ضرورت اور کم ہے کہ کشمیر میں تہی ملی کے تعلق سے خوشی کا ماحول ہے، یہ خوشی کا ماحول کشمیر اور زیادہ مایوس کر رہا ہوگا۔ دراصل آپ نہ ہندوستان سے محبت کرتے ہیں نہ ہی کشمیر سے، آپ ایک فرضی حب الوطنی سے محبت کرتے ہیں جن میں غلوں کا شور زیادہ ہوتا ہے۔ امبروٹو ایکو نے برسوں قبل فاشزم پر لکھے گئے اپنے ایک مضمون میں کہا تھا: ”اظہار آزادی کا مطلب بیان بازی سے بھی آزادی ہے۔“ لیکن ہم بیان بازی کی آزادی میں ہی خوش ہیں۔

پراگ میں سویت فوج کے جانے کے بعد جو ماحول تھا اسے من کندانے ”کارنیوال آف بینا“ کہا جاتا تھا، کشمیر کے متعلق نفرت کا یہ تورا آپ ہر طرف دیکھ سکتے ہیں۔ کہنا مشکل ہے کہ کشمیر میں زیادہ نقصان کس بات سے پہونچے گا، کشمیر میں دفعہ ۳۷۰ ہٹانے سے یا ملک کے باقی حصہ میں بہرہ خوشی کے دھارے سے۔

ہمیں کشمیر سے متعلق مرکزی حکومت کے تازہ فیصلوں پر سوشل میڈیا کا رد عمل دیکھیں تو لگتا ہے جیسے ہندوستان نے کشمیر پر کوئی فتح حاصل کی ہے۔ خوشی کا ایسا ماحول ہے جیسا کہ کٹ میں پاکستان کی شکست پر ہوتا ہے، باقاعدہ عقیدہ سمجھے جانے والے قادیان لاکار رہے ہیں کہ ”لوہادی گئی متنازع دفعات، اب کچھ کر دکھاؤ!“ دراصل کشمیر میں کس دفعہ کا اطلاق یا خاتمہ تاریخی تشویشناک نہیں ہے، جتنا خطرناک یہ نظر ہے۔ گذشتہ چند دہائیوں میں ایسا ماحول تیار ہوا ہے، جیسے دفعہ ۳۷۰ کو آئینی التزام نہیں بلکہ ایسا جذباتی موضوع ہے جس کی بنیاد پر بقیہ ہندوستان میں ووٹ پڑتے اور کشمیر ہوتے ہیں۔ یہی صورت حال کشمیر کی بھی رہی، یہاں کشمیر کے تعلق سے جس قدر شور مچتا رہا، کشمیر (انچ کچھ اور دور کھلتا گیا۔ لیکن حقیقی صورتحال کو سمجھنے کی کوشش کریں کہ کشمیر کا خصوصی درجہ ختم کرنے کے معنی کیا ہیں؟ کہا جا رہا ہے کہ اب کشمیر میں ہندوستانی ملاٹ خریدیں گے، حالت یہ ہے کہ عام ہندوستانی اپنے پرانے گھر اور مکان نہیں بیچا پارہے ہیں، وہ چھوٹے شہروں میں اپنے گھر اور اپنے کھیت بچ کر بیٹوں سے قرض لے کر کسی طرح بڑے شہروں میں فلیٹ لے رہے ہیں، وہ اپنا دوسرا پلاٹ کشمیر میں لیں گے، یہ سب کچھ خیر تصور محض ایک بے وزن دلیل کے علاوہ اور کچھ نہیں ہے۔ بے شک اس کا فائدہ کچھ صنعتکاروں کو ضرور ملے گا اور وہ فائدہ کچھ کشمیریوں تک بھی پہونچے گا، لیکن اس کی کشمیر اور پورے ملک کو کیا قیمت چکانی پڑے گی، اس کا سبب فی الحال لگانا مشکل ہے۔ جو حکومت صرف ایک ریاست کا خصوصی درجہ ختم کر دینے سے ”ترقی کے دروازے“ کھل جانے کا دعویٰ کر رہی ہے، اس سے پوچھنا چاہئے کہ جن علاقوں میں اسے کہیں بھی جانے آئے اور زمین خریدنے، اسکول بنانے، صنعت لگانے کی چھوٹ حاصل ہے، وہاں ترقی کی سچائی کیا ہے؟ کسان خوشی پر مجبور کیوں ہیں؟ نو جوان بے روزگار کیوں ہیں؟ بچے چھکری سے مرنے پر مجبور کیوں ہیں؟

کشمیر کا بقیہ ہندوستان سے صرف اسی لیے مختلف تھا کہ وہاں دفعہ ۳۷۰ نافذ بھی؟ ایسی دفعات اور بھی ریاستوں میں ہیں، جو وہاں کی عوام کو خصوصی حیثیت فراہم کرتی ہیں، جہاں کھنڈ میں آپ آدی واسیوں کی زمین نہیں خرید سکتے، جہاں مل میں بھی دوسری ریاست کے باشندوں کے لیے زمین خریدنے پر پابندی ہے، دراصل تاریخی حقیقت یہ ہے کہ آرٹیکل ۳۷۰ اسے ہے جس نے کشمیر کو ملک سے ملحق کیا ہے، ٹھیک ہے یہ ایک عارضی آرٹیکل تھا، لیکن اس کے ختم ہونے کی شرط یہ تھی کہ اسے کشمیریوں کی خواہش کے مطابق ختم کیا جائے گا، اس وقت یہ خیال تھا کہ ہندوستانی جمہوریت جیسے جیسے مضبوط ہوگی، کشمیر اور ملک کے دیگر حصوں کے درمیان پائل کی حیثیت رکھنے والا یہ آرٹیکل ایک دن پھل جانے کا۔ راجہ رام چندر گوبانے اپنی کتاب ”انڈیا آفنگا ندھی“ میں اس بات کا ذکر کیا ہے کہ کشمیر کی آئین ساز اسمبلی میں شیخ عبداللہ نے جموں کشمیر سے متعلق تینوں متبادل پر بات کی تھی، انہوں نے کہا تھا کہ کشمیر جس طرح کی طاقتوں سے گھرا ہے، انہیں دیکھتے ہوئے وہ آزادینوں کے ساتھ ملتا ہے، پاکستان میں جانے کے اختیار کو انہوں نے اس بنا پر مسترد کر دیا کہ وہاں کہہ سارو جاگیر دار کشمیر کو چھوڑیں گے نہیں۔ شیخ عبداللہ نے کہا تھا کہ انہیں نہرو سے امید ہے کہ وہ اپنے یہاں کی سخت گیر طاقتوں کو شکست دیں گے اور کشمیر کا مستقبل ہندوستان میں زیادہ محفوظ رہے گا۔ گوبانے کی کتاب سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ شیخ عبداللہ تھے جنہوں نے کشمیر سے لگیا کما رتی تک کاغذ دیا تھا، جو آج ملک کی پہنچی کوٹا ہر کرنے کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔

آنے والے دنوں میں اس اعتماد کو کس طرح کچلا گیا، ایک طویل اور دردناک کہانی ہے، اس کے دن بہت سارے لوگ ہیں، وہ نگلے پر یور بھی جس نے وہاں شیا پارسا دھرمی کو تحریک کے لیے بھیجا، وہ کانگریس بھی جس نے وہاں ایکشن کے نام پر برسوں تک تماشیا لیا اور اپنے پٹھانے اور کشمیر کے وہ سیاست لیڈران بھی جنہوں نے علاقہ کی اور دہشت گردی کو اپنے منافع کے کاروبار میں بدل لیا، لیکن پرانی تاریخی غلطیوں کو نئی تاریخی غلطیوں سے درست کرنے کی ضد سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ جمہوریت کی آمد کے اتنے سال بعد بھی آپ سمجھ نہیں پائے کہ ملک کی تشکیل کیسے ہوتی ہے اور قوم کیسے مضبوط ہوتی ہے۔ یہ سب کچھ قانون کی دفعات سے نہیں عوام کے خواب سے ہوتا ہے۔ جموں کشمیر میں گذشتہ کچھ دنوں سے جس طرح سرکاری سٹم نافذ کیا گیا ہے اس سے لگتا ہے کہ ہم یہ سلوک اپنے ہی ملک کے ایک مساوی حصے کے ساتھ نہیں بلکہ کسی نو آبادیات کے ساتھ کر رہے ہیں۔ ۱۰۰ سال پہلے جیسے برطانوی حکومت ہندوستانیوں کے ساتھ پیش آتی تھی، حکومت ہند ہندوستانیوں کے ساتھ اس طرح پیش نہیں آسکتی۔ ایک ریاست کے سیاسی لیڈران کو نظربند کر کے بغیر کسی اشتعال انگیزی کے ریاست میں دفعہ ۳۷۰ نافذ کر کے ریاست کے ایک حصے میں اسکول اور کالج بند کر کے اگر آپ کوئی فیصلہ کرتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کو معلوم ہے کہ وہ فیصلہ عوام کے گلے نہیں اترنے والا ہے۔ لیکن آپ لوگوں کو سمجھانے، اپنے ساتھ شامل کرنے کی کوشش نہیں کرتے بلکہ اپنا فیصلہ توہینے کی کوشش کرتے ہیں اور کچھ اس طرح کرتے ہیں کہ ملک کے باقی لوگ کھلکھلاتے ہیں، ایسا کر کے آپ کشمیر کو

بی جے پی اور سنگھ کا سب سے بڑا ایجنڈا پورا ہوا

حکومت اب رام مندر کی تعمیر کی سمت میں آگے بڑھے گی: آر ایس ایس

کشمیر میں دفعہ ۳۷۰ کے غیر موثر ہونے کے ساتھ ہی بی جے پی اور آر ایس ایس کا سب سے بڑا ایجنڈا پورا ہو گیا ہے، یہ بی جے پی کے انتخابی منشور کا بھی حصہ رہا ہے اور اس کی سب سے بڑی ڈیمانڈ بھی رہی ہے، تو جب راجیہ سبھا میں وزیر داخلہ امت شاہ بولے تو انہوں نے جن سنگھ کے بیانی شیا پارسا دھرمی کا بھی ذکر کیا، وزیر خزانہ نرملہ سینا زمن نے بھی راجیہ سبھا میں شیا پارسا دھرمی کو کٹ کر تے ہوئے کہا کہ ایک ملک میں دو وزیر، دو آئیٹم نہیں ہو سکتے۔ راجیہ سبھا میں امت شاہ کے ذریعہ قرارداد پیش کرنے کے بعد سنگھ کے سربراہ مہا بھنگا اور لکناؤنگ آفیسر سریش بھائی جوٹی کی جانب سے جاری بیان میں کہا گیا ہے کہ حکومت کے اہم قدم کا وہ دل سے خیر مقدم کرتے ہیں۔ یہ جموں اور کشمیر سمیت پورے ملک کے مفاد کے لیے بہت زیادہ ضروری تھا، سب کو اپنے مفادات اور سیاسی اختلافات سے اوپر اٹھ کر اس اقدام کا خیر مقدم اور اس کی حمایت کرنی چاہئے۔ سنگھ دفعہ ۳۷۰ ہٹانے اور لداخ کو علاحدہ کرنے کا مطالبہ پہلے بھی کرتا رہا ہے۔ سنگھ نے اس سلسلہ کی تجویز اپنی اہل بھارتیہ نمائندہ میٹنگ میں ۲۰۰۲ء میں ہی پاس کر دی تھی۔ اہل بھارتیہ نمائندہ میٹنگ بڑی فیصلہ کن میٹنگ باڈی ہے، اس تجویز میں کہا گیا تھا کہ دفعہ ۳۷۰ کی دفعات سے جموں کشمیر میں علاقہ کی پسندیدہ کو فروغ مل رہا ہے، جموں اور لداخ رینج کے ساتھ امتیازی سلوک ہو رہا ہے، لہذا جموں اور لداخ کے باشندے مختلف ریاست کا مطالبہ کرتے ہیں، اس میں جموں کو الگ ریاست اور لداخ کو مرکز کے زیر انتظام علاقہ بنانے کی تجویز پاس ہوئی۔ سنگھ کے ایک سینئر لیڈر نے کہا کہ بھاری اکثریت کی حکومت میں اب ہمیں امید ہے کہ وہ سب قانون بھی نہیں گے جو ہندوستان کے لیے ضروری ہیں اور بی جے پی بھی جس کا وعدہ کرتی رہی ہے۔ انہوں نے اشارہ دیا کہ اب یکساں سول کوڈ بنانے کی سمت میں بی جے پی بڑھ سکتی ہے، سنگھ لیڈر نے کہا کہ رٹل پلاٹ پر قانون بنانا اس سمت میں پہلا قدم ہے، آبادی نشروں قانون بھی آئے گا، ایسی ہمیں امید ہے۔ سنگھ کے ایک دوسرے لیڈر نے کہا کہ اب لگتا ہے کہ جلد ہی رام مندر بننے کا راستہ بھی صاف ہوگا، انہوں نے کہا کہ اب سریم کورٹ ڈے ٹو ڈے سماعت کر رہا ہے اور ہمیں امید ہے کہ کورٹ کا فیصلہ آتی ہے چاہے کچھ بھی ہو حکومت ایودھیا میں شاندار رام مندر کی تعمیر کی سمت میں آگے بڑھے گی۔

اعلان مفقود الخبری

● معاملہ نمبر ۲۶۵۸۸۴/۲۰۱۹ھ (مندائزہ دار القضاء امارت شرعیہ انجمن اسلامیہ کشن گنج) شگوفہ بیگم بنت محمد غلام طہ عالمی اگلا، پوسٹ و ضلع کشن گنج - فریق اول - بنام - زبیر عالم ولد ہاشم انجم مرحوم مقام نندنیان اورا، ڈاکخانہ پور ہاٹ تھانہ روٹنا ضلع پورنیہ - فریق دوم - اطلاع بنام فریق دوم - معاملہ ہذا میں فریق اول شگوفہ بیگم بنت محمد غلام طہ نے آپ فریق دوم زبیر عالم ولد ہاشم انجم مرحوم کے خلاف دار القضاء امارت شرعیہ انجمن اسلامیہ ضلع کشن گنج میں عرصہ سات سال سے غائب ولا پتہ ہونے اور دیگر حقوق و ذمہ داریوں کو زبیر عالم نے اپنے ہاتھ میں لیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں اپنی موجودگی کی اطلاع مرکزی دار القضاء امارت شرعیہ پھلواری شریف پٹنہ کو دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۲۲ محرم الحرام ۱۴۴۱ھ مطابق ۲۲ ستمبر ۲۰۱۹ بروز اتوار آپ خود بخ گواہان بوقت نو بجے دن مرکزی دار القضاء امارت شرعیہ پھلواری شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر ہونے یا کوئی بیوی نہ نہ کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط - قاضی شریعت

● معاملہ نمبر ۵۲۳/۱۹۱۲/۲۰۱۹ھ (مندائزہ دار القضاء امارت شرعیہ توشیا روڈ کوکاکا) سونی بیگم بنت بابو جان ساکن ۲۲ تپلا روڈ تھانہ بنیا پوکھ ضلع کوکاکا ۳۶۲ - فریق اول - بنام - محمد شہاب الدین ولد محمد فرید مرحوم ساکن ۱۲۳ گورا جان دروڈ تھانہ بنیا پوکھ ضلع کوکاکا ۱۳۲ - فریق دوم - اطلاع بنام فریق دوم - معاملہ ہذا میں فریق اول سونی بیگم بنت بابو جان نے آپ فریق دوم محمد شہاب الدین ولد محمد فرید مرحوم کے خلاف دار القضاء امارت شرعیہ توشیا روڈ (ساؤتھ) ملت گور کوکاکا میں عرصہ ۹ سال سے غائب غیر مفقود اظہر ہونے اور دیگر حقوق و ذمہ داریوں کو زبیر عالم نے اپنے ہاتھ میں لیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں اپنی موجودگی کی اطلاع مرکزی دار القضاء امارت شرعیہ پھلواری شریف پٹنہ کو دیں، اور آئندہ تاریخ ساعت ۲۲ محرم الحرام ۱۴۴۱ھ مطابق ۲۲ ستمبر ۲۰۱۹ء بروز اتوار آپ خود بخ گواہان بوقت ۹ بجے دن مرکزی دار القضاء امارت شرعیہ پھلواری شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ مذکورہ تاریخ پر حاضر ہونے یا کوئی بیوی نہ نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط - قاضی شریعت

کیا سب عورتوں کو انصاف مل گیا؟

شکیل شمسی

سلفی، آغا خان، شائع اور کچھ دوسرے مسکوں میں طلاق تلاش راجح نہیں ہے، اس لیے یہ قانون مزید بے معنی ہو جاتا ہے، پھر بھی بی بی پی والوں کو لگتا ہے کہ انہوں نے کروڑوں خواتین کو راحت پہنچائی ہے، تو مجھے ان کی عقل پر حیرت ہوتی ہے، پتہ نہیں وہ اپنے آپ کو دھوکے دے رہے ہیں یا مسلم خواتین کو؟ کاش بی بی پی والے صرف مسلم خواتین کی فکر کرنے کے بجائے تمام ہندوستانی خواتین کی فلاح و بہبود کے بارے میں غور کرتے، ایک اندازے کے مطابق ہندوستان بھر میں لاکھوں خواتین ایسی ہیں جن کو بغیر طلاق دیے ہی ان کے شوہروں نے چھوڑ رکھا ہے، دو لاکھ آٹھ ہزار مسلم خواتین بھی ایسی ہیں، جن کے شوہروں نے بغیر طلاق کے چھوڑ رکھا ہے، مگر پورے بل میں ایسی خواتین کا کوئی ذکر جان بوجھ کر نہیں کیا گیا ہے۔ کیوں کہ خدشہ اس کا تھا کہ بات نکلے گی تو پھر دوزخ تک جائے گی۔ ویسے یہاں پر ہم ذرا واضح کر دیں کہ ہم طلاق تلاش کے حامی نہیں ہیں، اور سوچتے ہیں کہ اس کا خاتمہ خود مسلمانوں کو کرنا چاہئے تھا، جو بدقسمتی سے ہوئیں۔ سکا۔ پھر بھی ہم یہی کہیں گے کہ مسلم خواتین کا اصل مسئلہ طلاق تلاش نہیں، ان کے مسائل وہی ہیں جو اس ملک کی تمام خواتین کو درپیش ہیں، ہندوستان کی مسلم خواتین کی پریشانی کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ یہاں کے معاشرے نے مسلم خواتین کو بھی مہر کی دنیا سے نکال کر جہیز کی لعنت سے ہمنا کر دیا ہے۔

بہر حال اب تو قانون ہی گیا ہے، اب اس بات کا انتظار کیجئے کہ نیا قانون نافذ ہونے کے بعد اس کے مثبت اثرات مرتب ہوتے ہیں یا نہیں؟ آخر میں یہ بات بھی کہنا ضروری ہے کہ اس معاملہ میں بیشتر سیاسی لیڈروں کا رویہ ایک جیسا ہی تھا، اسی لیے راجہ سبھا میں حکمران جماعت کے پاس اکثریت نہ ہونے کے باوجود اس نے بل آسانی سے پاس کر لیا، مگر گریس بھی بار بار کہہ رہی تھی کہ وہ طلاق تلاش کے خلاف ہے، اور اس کی مخالفت بل کے کچھ نکات تک ہی محدود تھی، اسی لیے وہ بل کو سلیکٹ کمیٹی میں بھیجے جانے کا مطالبہ کر رہی تھی، اس لیے مسلمانوں کو یہ بات سمجھنی ہوگی کہ سیکولر بادے والے لوگ بھی اتنے حساس معاملات میں زیادہ قابل اعتبار نہیں ہیں۔ (بشکریہ روزنامہ انقلاب)

جس دن لوگ سبھا میں طلاق تلاش بل پر زوردار بحث ہو رہی تھی، اسی دن اتفاق سے میری نظر سب کی ایک پوسٹ پر پڑی جس کو ایک سی سی وی ڈی میسر نے ریکارڈ کیا تھا، اس پوسٹ میں دکھایا گیا تھا کہ ہریانہ کے گھنٹھل شہر کی ایک لگی سے ایک عورت اپنے ہاتھ میں پلاسٹک کا تھیلا لیے نکلتی ہے اور سڑک کے کنارے سنے نالے میں وہ تھیلا پھینک کر چلی جاتی ہے۔ اس کے جانے کے چند لمحوں بعد گلی کے کتے اس نالے کی طرف متوجہ ہوتے ہیں، پھر وہ کتے پلاسٹک کی اس تھیلی کو باہر نکال لاتے ہیں۔ کتوں کی اس انسانیت نوازی سے راگیروں کو معلوم پڑتا ہے کہ اس تھیلی میں ایک تھنھی سی بیٹی ہے، جو درد سے تڑپ رہی ہے، جب وہ لوگ اس بیٹی کو اٹھا کر پاس کے ہسپتال میں لے جاتے ہیں جہاں ڈاکٹر اس بیٹی کو پچھلے ہیں۔ اس ویڈیو کو دیکھ کر مجھے لگا کہ ہماری پارلیمنٹ، ہمارے لیڈروں اور ہمارے وزیروں کو معلوم ہی نہیں ہے کہ اس ملک کی خواتین کے مسائل شروع کہاں سے ہوتے ہیں اور یہ لوگ بحث کہاں پر کر رہے ہیں؟ ان کو اس بات پر بحث کرنے کی فرصت نہیں کہ لڑکیوں کی تعداد میں کمی کیوں ہو رہی ہے، ان کو یہ بات اہم نہیں لگتی کہ آٹھ لاکھ سے زائد دہائی علاقوں میں گذشتہ تین ماہ میں صرف لڑکے ہی پیدا کیوں ہوئے؟ کسی لڑکی کی تقاریر یا کسی ماں کی آغوش میں کیوں نہیں گونجتیں؟ اتفاق سے جب طلاق تلاش کا بل راجہ سبھا میں پیش ہوا تو اتنا تو میں عصمت دری کا شکار ہونے والی لڑکی لکھنؤ میڈیکل کالج ہسپتال کے ٹراما سٹری میں موت و زینت کی کشمکش میں مبتلا تھی، مگر اہل سیاست لوگ رہا کرتا تھا کہ تمام ہندوستانی خواتین آرام سے ہیں اور صرف مسلم خواتین غم و آلام کا شکار ہیں، لہذا جو قانون ان کو بنا تا تھا وہ بنا دیا۔ شہیدان کو لگتا ہے کہ طلاق تلاش پر پابندی لگتے ہی مسلم خواتین کے تمام مسائل حل ہو جائیں گے۔ بی بی پی والوں نے بل پاس ہونے کے بعد کہا بھی کہ طلاق تلاش کے کا عدم ہو جانے کے بعد کروڑوں مسلم خواتین کو راحت ملے گی، حالانکہ تصویر کا دوسرا رخ یہ ہے کہ پورے ہندوستان میں طلاق شدہ خواتین میں ۶۹ فیصد ہندو اور ۲۳ فیصد مسلمان ہیں۔ خاص بات یہ ہے کہ طلاق دی جانے والی خواتین میں بہت کم ایسی ہیں، جن کو طلاق تلاش کا شکار بننا پڑا ہے۔ تصویر کا ایک رخ یہ بھی ہے کہ شیعہ، بوہرہ، اہل حدیث،

انصاف کا خون

مظفر نگر فساد: اکتالیس میں سے چالیس مقدمات کے سبھی ہندو ملزمان بری: ایک مقدمہ کے سات مسلم ملزمان کو سزا: انڈین ایکسپریس کی رپورٹ میں انکشاف

حکومت کے ساتھ بی بی پی کے فیصلے میں بھی ہوئی۔ واحد مقدمہ جس میں ملزمین کو سزا ہوئی، اس کا فیصلہ اس سال ۸ فروری کو آج جس میں عدالت نے ۷ مسلمان ملزمین، مجسم، فرخان، ندیم، گنجیا، افضل اور اقبال کو عمر قید کی سزا سنائی۔ ان لوگوں پر ۲۷ اگست ۲۰۱۳ء کو کولکاتا کے گورادریجن کے قتل کا الزام تھا۔ بتایا جاتا ہے کہ اس قتل کے بعد ہی فساد برپا ہوئے تھے۔

”انڈین ایکسپریس“ نے اپنی تحقیقی رپورٹ میں بتایا ہے کہ اس نے ۱۰ مقدموں سے جڑے شکایت دہندگان اور گواہوں سے بات چیت کے ساتھ ہی عدالتی ریکارڈ اور دستاویزوں کی جانچ کی۔ اس میں سامنے آیا کہ ایک قبیلے کو زندہ جلادیا گیا۔ علاوہ ازیں ایک شخص کے والد کو تلوار سے قتل کر دیا گیا۔ اس معاملے میں ملزم قرار دیے گئے ۵۳ لوگ کھلے عام گھوم رہے ہیں۔ اتنا ہی نہیں، یہ حالت اجتماعی عصمت دری کے ۲۷ مسلمانوں اور فسادات کے ۲۶ مسلمانوں میں بھی دیکھنے کو ملی۔ یو پی حکومت نے اس تعلق سے صاف کہا ہے کہ وہ ان معاملوں میں اپیل نہیں کرے گی۔ انگریزی روزنامہ میں شائع رپورٹ میں سرکاری وکیل دشیت تیا کی کا ایک بیان بھی دیا گیا ہے جس میں انھوں نے کہا ہے کہ ہم ۲۰۱۳ء کے مظفر نگر فساد معاملہ میں کوئی اپیل نہیں کرنے جا رہے۔ ان معاملوں میں سبھی اہم گواہ اپنے بیان سے پلٹ گئے تھے۔ ان معاملوں میں ملزمین کے خلاف فرد جرم گواہوں کے بیان پر ہی درج کیے گئے تھے۔

انگریزی روزنامہ نے اپنی تحقیقی رپورٹ میں حیران کرنے والی کئی باتیں پیش کی ہیں۔ اس رپورٹ میں قتل سے متعلق دس کیس کا بہت بار کیے سے جائزہ لیا گیا ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ شکایت میں ۶۹ لوگوں کا نام درج تھا جب کہ صرف ۲۴ لوگوں پر مقدمہ چلا۔ دیگر ۲۵ لوگوں پر مقدمہ چلا، لیکن ان کا نام جتنی شکایت میں درج ہی نہیں کیا گیا۔ یہ بات بھی حیران کرنے والی ہے کہ سبھی شکایتوں میں قتل میں استعمال ہونے والے اسلحہ کا ذکر تھا لیکن پولس صرف ۵ معاملوں میں ہی ثبوت برآمد کر پائی۔

ایم الدین اور حلیہ کے قتل معاملہ میں ”انڈین ایکسپریس“ نے لکھا ہے کہ پولس نے ثبوتوں کی برآمدگی کے وقت دو آزاد گواہوں کا نام درج کیا تھا۔ دونوں گواہوں کا کہنا تھا کہ ان کی موجودگی میں کوئی ثبوت نہیں جمع کیے گئے۔ انھوں نے کہا کہ پولس نے انھیں خالی بیچ پر دستخط کرنے کے لیے کہا۔ علاوہ ازیں ایم الدین اور حلیہ معاملہ میں پولس نے پوسٹ مارٹم رپورٹ ہی پیش نہیں کی۔ تینوں میں تین لوگوں کے قتل سے متعلق بھی شائع رپورٹ میں تذکرہ ہے اور لکھا گیا ہے کہ تین لوگوں کے قتل میں پولس نے پوسٹ مارٹم کرنے والے ڈاکٹر سے کراس انٹراجن نہیں کیا۔ ایک قتل معاملہ سے متعلق انگریزی روزنامہ نے لکھا ہے کہ ”قتل کے ایک معاملہ میں زریفت نے کہا کہ سنگین طور پر زخمی اس کے والد مرنے سے پہلے اپنا بیان درج کرنا چاہتے تھے لیکن پولس نے ان کا بیان درج نہیں کیا۔ پولس نے انھیں ہسپتال لے جانے کی جگہ گھنٹوں انتظار کرایا۔“ شائع رپورٹ کے مطابق زریفت نے کہا کہ ملزمین کو پھانسی دینے کے لیے اہم ثبوتوں کو جمع نہیں کیا گیا۔

اتنا ہی نہیں، استغاثہ نے پولس کی سبھی باتوں کو قبول کر لیا۔ اس طرح سبھی ملزم عدالت سے چھوٹ گئے۔

مظفر نگر فساد سے متعلق کئی مقدمات پر ۲۰۱۳ء سے اب تک متعدد سماعتیں ہوئیں، لیکن اس کے جو نتائج برآمد ہوئے ہیں وہ حیران کرنے والے ہیں۔ ایک تفتیش کے مطابق مظفر نگر ۲۰۱۳ء میں ہونے والے فساد میں کم از کم ۶۵ لوگ مارے گئے تھے اور اس معاملے پر ۲۰۱۳ء سے مظفر نگر کی عدالت نے ۳۱ معاملوں میں فیصلہ سنایا ہے۔ حیرانی کی بات یہ ہے کہ ان میں سے قتل کے صرف ایک معاملے میں سزا کا فیصلہ آیا ہے۔ اس فساد کے دوران مسلمانوں پر ہونے والے جملے کے باقی سبھی معاملوں میں ملزمین بری ہو گئے ہیں۔ قابل غور یہ ہے کہ جن چالیس مقدمات میں ملزمین کو بری کیا گیا ہے، ان میں بھی مدعا علیہم اکثر بیٹی طبقہ سے تعلق رکھتے تھے، جن پر مسلمانوں پر حملہ کرنے اور انہیں قتل کرنے کا الزام تھا۔ یہ سبھی مقدمات اگلیس یادو کے دور حکومت میں درج ہوئے تھے، اور تفتیش کارروائی بھی اسی دوران ہوئی تھی۔ مقدمات کی سنوائی اگلیس یادو کے دور حکومت میں بھی ہوئی اور جو مدعا بی بی پی نے حکومت کے دوران بھی۔ صرف ایک مقدمہ کا فیصلہ جو اس سال ۸ فروری کو ہوا، جس میں سیشن کورٹ نے سات ملزمین کو سزا سنائی اور یہ سبھی ملزمین مسلمان تھے، جن پر قتل کا الزام تھا، انہیں عمر قید کی سزا دی گئی۔ ان مقدمات کی کارروائیوں اور سنوائیوں کے دوران جو واردات پیش آئی ہیں ان سے صاف پتہ چلتا ہے کہ بڑے پیمانے پر گواہوں کی خرید بکری کا عمل ہوا ہے، بعض گواہوں کو ڈرا دھکا کر انہیں اپنا بیان بدل دیا اور کہا کہ جب ان کے شہتے داروں کا قتل ہوا تھا تو وہ جانے واقعہ پر موجود نہیں تھے۔ جب کہ ایف آئی آر میں ان کی موجودگی کی رپورٹ موجود تھی۔ (۲) سبھی مقدمات میں استغاثہ کے گواہوں نے کورٹ میں بیان دیا کہ پولیس نے ان سے زبردستی سادہ کاغذ پر دستخط کرا لیا تھا۔ (۳) پانچ مقدمات میں پولیس نے کہہ قتل کو کورٹ میں پیش ہی نہیں کیا۔ (۴) استغاثہ کے وکیلوں نے کسی بھی مقدمہ میں پولیس کا کراس انٹراجنیشن نہیں کیا۔ (۵) آخر میں استغاثہ کے تمام گواہ اپنے بیان سے پھر گئے۔ (۶) کسی مقدمہ میں ڈاکٹر کا کراس انٹراجنیشن نہیں ہوا۔ (۷) گواہ تو گواہ پولیس افسران نے بھی اپنا بیان کورٹ میں بدل دیا۔ (۸) متاثرین کی طرف سے بار بار دھمکی دینے اور ہتھت زدہ کرنے کی شکایت کی گئی، لیکن اس پر کوئی کارروائی نہیں ہوئی۔ (۹) اجتماعی عصمت دری کے معاملہ میں میڈیکل جانچ میں کافی تاخیر کی گئی، ایک کیس میں تو تین مہینے کے بعد میڈیکل جانچ کی گئی، اور ڈاکٹر نے کورٹ میں کہا کہ ہمیں جانچ میں کوئی تصدیق نشان نہیں ملے۔ جب کہ اس وقت وہ کئی ہفتوں کی حامل تھی، رپورٹ میں تاخیر کا کوئی ذکر نہیں کیا گیا تھا۔ ڈاکٹر کے بیان کا کوئی کراس انٹراجنیشن نہیں ہوا۔

غرض کہ مظفر نگر فساد کے معاملہ میں انصاف کے قتل کی فہرست بہت طویل ہے۔ یہ سب انکشافات انگریزی روزنامہ ”انڈین ایکسپریس“ نے اپنی ایک رپورٹ میں کیا ہے۔ اخبار کے مطابق جانچ میں سامنے آیا ہے کہ پولس نے اہم گواہوں کے بیان ہی درج نہیں کیے اور پولس کی طرف سے قتل میں استعمال کیے گئے اسلحہ کو بھی عدالت میں پیش نہیں کیا گیا۔ کئی گواہ ایسے بھی سامنے آئے جنھوں نے عدالت میں گواہی کے وقت اپنا بیان ہی بدل دیا۔ اس طرح عدالت کے جو فیصلے آئے ان میں ۳۱ میں سے ۲۷ معاملوں میں ملزمین بری ہو گئے۔ فساد کے سبھی معاملے اگلیس یادو کی حکومت میں درج کیے گئے اور ان معاملوں کی ساعت اگلیس یادو

تو زخم دیے جاتا ہے اور خون ہمارا
دھبہ تری شمشیر پہ آنے نہیں دیتا
(کلیم عاجز)

تہاڑ جیل کی یادیں

افتخار احمد گیلانی

لاہور میری بھی موجود ہے۔ باہر سے جب بھی کوئی وی آئی پی، جیل کے دورہ پر آتا ہے، تو اسی وارڈ میں اس کو لایا جاتا ہے، اور وہ سمجھتا ہے کہ پوری جیل ایسی ہی ہے۔

کئی روز کی تنگ دود کے بعد لطیف کو اس وارڈ میں منتقل کیا گیا۔ ان کھیلوں کے اختتام تک، باٹیم کی ہار تک، کھلاڑیوں پر نوازشوں کی بارش ہوتی ہے۔ ان کے لیے سجناٹے میں انڈے، بریڈ، مکھن، دودھ، اور ڈونچ ڈیز کیلے لنگر سے اپنی پیکٹ چاول اور سو یا بین پک کر آتے تھے۔ سات سال تک ہائی سیکورٹی وارڈ میں قید تہائی کی زندگی گزارنے کے بعد لطیف اس جیل وارڈ میں حیران و پریشان تھا، برسوں بعد پہلی بار اپنے ارد گرد مہم و دیکھ کر اس کا جی گہرے لگا۔ وہ شور اور باتیں سننے کا اب عادی نہیں تھا۔ وہ اس حد تک پریشان ہو گیا کہ اس نے ایک اسٹنٹسپرینڈنٹ کو واپس ہائی سیکورٹی میں لے جانے کیلئے ریشوت کی پیش کش کی۔ مگر چونکہ جیل حکام کو بیچ اور جیل کے وقار کی برکت تھی، اس لیے انہوں نے اس کیلئے کوئٹہ کا انتظام کیا، چند قیدیوں کو بھی ہدایت دی گئی، کہ اس کا خاص خیال رکھ کر اس کی دلجوئی کا سامان فراہم کیا کریں۔ جیسا مجھے یاد ہے کہ کوچنگ اور پریکٹس کے مراحل سے گزرنے کے بعد ٹیم نے شاید فائل یا کسی فائل تک رسائی حاصل کر لی تھی۔ ٹیم کا پیمانہ ابست کمار ڈیپٹی کے الزام میں پچھلے آٹھ سال سے بند تھا۔ اس کے کیس کی عدالتی کارروائی ایک سال قبل ختم ہو چکی اور جج نے اس کا فیصلہ محفوظ رکھا تھا۔ ستم تو یہ ہوا، کہ اہم بیچ کے ایک دن قبل ابست کا عدالت سے بلاوا گیا کہ اس کے کیس کا فیصلہ سنایا جائے گا۔ صبح اس کو عدالت روانہ کرتے وقت جیل حکام و قیدی اس کی قید کی مدت میں اضافہ کی دعا کر رہے تھے۔ مگر قسمت کو کچھ اور ہی منظور تھا، پیشین جج شیونارائن ڈگر نے اس کو تمام الزامات سے بری کر کے رہائی کا حکم دے دیا۔ ملزم جویم کا پیمانہ تھا اس نے آخری حربے کے طور پر کورٹ روم میں جج سے درخواست کی کہ اس کو کچھ اور دن جیل میں لگا کر اس کی اجازت دی جائے، ڈگر صاحب کا موڈ اس دن انتہائی خراب تھا، وہ اس درخواست سے اٹھ کر گئے اور امت کوئی الفور عدالت کے کمرے سے ہی بری کرنے کے احکامات جاری کئے، اور بتایا کہ یہ لڑکا جیل میں شاید کسی گینگ کا حصہ ہے اور حصہ بنائی کیلئے جیل واپس جانا چاہتا ہے۔ جیل حکام کو حکم دیا گیا کہ اس کا سامان وغیرہ، اس کے گھر پہنچایا جائے اور اس کو کسی صورت میں جیل کے آس پاس بھی پھینک نہ دیا جائے۔ بغیر پیمانہ کی ٹیم کا اگلے روز وہی حشر ہوا، جس کا اندیشہ تھا۔ ٹیم بری طرح پٹ کر نورنا منٹ سے باہر ہو گئی۔ کورٹ گراؤنڈ میں ٹیم ایک میں واقع تھا۔ جب ٹیم واپس آئی، تو اس پر پلٹن و طعن کی ایسی بارش ہو رہی تھی، کہ پاکستانی یا ہندوستانی ٹیم کو بھی ہار کا ایسی نکتہ نہیں اٹھانی پڑتی ہوگی۔ ان کو مختلف وارڈوں میں گھمایا گیا، جہاں وارڈوں کے کھن میں ان کو کھڑے میں کھڑا کر کے ان پر قیدیوں نے جوتے، لٹائیں چھڑ برسا۔ ناشتہ اور کھانے میں بھی نوازشیں بند ہو گئیں۔ اگلے دو روز کے اندر بھی کھلاڑیوں کو الگ الگ وارڈوں میں بکھیر کر احساس دلایا گیا کہ وہ قیدی ہیں اور جیل کی عزت و وقار ان کی وجہ سے مٹی میں مل گئی ہے۔ لیکن جیل کی متاثر کن شخصیت بھدر راہ کے عبدالحق گونی کی تھی۔ پیشے سے استاد گونی صاحب ایک تین تین جماعت کے ساتھ گجرات دورے پر گئے تھے کہ گجرات پولیس نے ان کو گرفتار کر کے راجستھان پولیس کے حوالے کیا، جنہوں نے ان کو دہلی پولیس کے سپرد کر کے بم بلاسٹ کیس میں فٹ کر کے تہاڑ جیل پہنچا دیا۔ چھٹے مزاج کے حامل گونی صاحب انتہائی اشتعال انگیز حالات میں غصے کو قابو میں رکھنے کا فن بخوبی جانتے تھے۔ قیدیوں کی اصلاح کا کام، جو جیل حکام لاکھوں روپے خرچ کرنے پر بھی نہیں کر پاتے تھے، غنی صاحب چنگیوں میں کرتے تھے۔ عادی جبران، جیب کترے، چور اور دیگر الزامات میں ملوث افراد کی صحبت میں ایسے بدل جاتے تھے، کہ یقین نہیں آتا تھا۔ وہ خود جیل میں آنے والے افراد کی تعلیم کا بندوبست کرتے تھے اور ان کی صلاحیت کو دیکھ کر روزی کمانے کا بہتر سکھانے کا بھی انتظام کرتے تھے، تاکہ جیل کے باہر جا کر وہ رزق حلال کمائیں۔ سنے آنے والے قیدیوں کیلئے توبہ و صابن مہیا کروانا، ان کو بہت دلانا، ان کی کاؤٹنگ کرنا، انتہائی غریب قیدیوں کیلئے جیل کے اندر قانونی امداد مہیا کروانا وغیرہ غنی صاحب کا خاصہ تھا۔ وہ ہندو قیدیوں میں بھی خاصے مقبول تھے۔ کئی قیدیوں نے ان کے کردار و اخلاص کی بدولت ان کے ہاتھوں پر اسلام قبول کیا تھا۔ سنگین جرائم میں ملوث بڑے بڑے مجرمین و ملزمن، جن سے جیل سپرنٹنڈنٹ بھی بے مالکتا تھا، غنی صاحب کے سامنے سر جھکا کر معصوم بچوں کی طرح کھڑے ہو جاتے تھے۔ جیل حکام بھی قیدیوں کے جھگڑے پنپانے کیلئے ان کی خدمات حاصل کرتے تھے۔ ان کے جیل جانے کے پچھلے شاید قیدت کی یہی منشا تھی۔ اپنی جوانی اور زندگی کی قربانی دے کر انہوں نے سینکڑوں افراد کی زندگی بدل کر ان کے مستقبل اور عاقبت کو سنوار دیا۔ ہزاروں مجرموں کو راہ راست پر لانے اور ان کو رزق حلال کمانے پر تیار کیا۔ امید ہے ان کی رہائی کے بعد اب حکومت، عوامی و نجی ادارے غنی صاحب کی اس بصیرت سے فائدہ اٹھا کر بازا آباد کاری میں ان کا تعاون کر کے، سماجی خدمات کے شعبے میں ان کے تجربے کا پھر بھر استعمال کریں گے۔ ایسے ہی افراد کے لیے شاید قابل نے کہا تھا:

شاید استغناء کو معلوم تھا کہ اس کیس کا کوئی سرچیرہ ہی نہیں ہے، بس ان بے قصور نوجوانوں کو زیادہ سے زیادہ دیر تک پس زندان رکھنا تھا۔ یوں نوجوان دس قبل دہلی کی عدالت سے بری ہو چکے تھے۔ اس کے بعد ان کو جسے پور منتقل کرنے کے بعد وہاں کی عدالتی کارروائی شروع ہو گئی، جہاں سے وہ پچھلے ہفتے بری ہو کر ۲۳ رسالوں کے بعد گھر پہنچے۔ مجھے یاد ہے کہ ۲۰۰۲ء اور ۲۰۰۳ء کے درمیان جب میں دہلی کی تہاڑ جیل میں قید تھا، تو یہ افراد بھی وہاں بند تھے۔ سرینگر کے لطیف احمد واد اور جناب بی بی میں بھدر راہ کے عبدالحق گونی کی رہائی کی تصویریں دیکھ کر، مجھے ایام اسیری کا ایک دلچسپ واقعہ یاد آیا۔

دہلی کی بدنام زمانہ تہاڑ جیل دراصل آٹھ مختلف جیلوں کا مجموعہ ہے، جس میں سب سے بڑی تین نمبر جیل ہے۔ ایک جیل خواتین کے لیے مخصوص ہے۔ یہ ایک طرح سے چھوٹا موٹا ناؤن شپ ہے، جہاں ۱۵ سے ۱۷ ہزار افراد مسالحوں کے پیچھے زندگی گزارتے ہیں۔ ہر سال آکٹوبر میں جیلوں کے درمیان مختلف کھیلوں کے مقابلے ہوتے ہیں، جن کو تہاڑ اسپورٹس کہتے ہیں۔ اگست سے ہی ان کی تیاریاں شروع ہوتی ہیں، کھلاڑیوں کے سلیکشن سے لے کر، کوچنگ اور پریکٹس وغیرہ کر دینے کیلئے جیل حکام سرگرم ہو جاتے ہیں۔ ہر جیل کا کسی نہ کسی مخصوص کھیل کے شعبے میں دبہ ہوتا ہے۔ میرے قیام کے دوران جیل نمبر تین کرکٹ کیلئے مشہور تھی، اور پچھلے کئی برسوں سے وہ کرکٹ کا کپ لے کر آتی تھی۔

اسی طرح ایک نمبر جیل والی بان کیلئے مشہور تھی، یہی حال دیگر جیلوں کا بھی تھا۔ جیل نمبر تین کی کرکٹ ٹیم میں پانچ پاکستانی قیدی کھلاڑی تھے۔ اس لئے اس کو پاکستانی ٹیم کے نام سے بھی موسوم کیا جاتا تھا، جیل حکام کو چنگ کیلئے باہر سے بھی ماہرین کو بلا تے تھے، کرکٹ کوچنگ کیلئے ایک بار مشہور کرکٹر چمن ٹنڈولکر بھی جیل میں آئے اور ٹیم کو اپنے مشوروں سے نوازا، اس جیل کے ملاحظہ وارڈ میں ان کے نام سے ایک بیرک بھی موسوم کی گئی۔ اگست ۲۰۰۲ء میں جب اولمپک کی تیاریاں زور و شور سے شروع ہو گئی تھیں، کہ وزارت داخلہ نے کسی اٹلی جس رپورٹ کا حوالہ دے کر جیل حکام کو خبردار کیا، کہ پاکستانی قیدی کوئی شورش برپا کر سکتے ہیں یا جیل تو ڈر فرما ہونے کا راستہ تلاش کر رہے ہیں، اس لئے ان کو شدید حفاظتی انتظامات کے تحت رکھا جائے۔ اگلے ہی دن پاکستانی قیدیوں کو انتہائی نگہداشت یعنی ہائی سیکورٹی وارڈ میں منتقل کیا گیا، جو جیل کے اندر ایک سیل خانہ ہے۔

اس کا براہ راست خمیازہ کرکٹ ٹیم کو جھگٹنا پڑا۔ بیک وقت اس کے پانچ کھلاڑی نااہل قرار دئے گئے۔ اولمپک میں میڈل اور بیچ جیتنا جیل کی عزت و وقار کا مسئلہ ہوتا ہے، اور اس کے لئے جیل حکام کسی بھی حد تک جاتے ہیں۔ ان پاکستانی کھلاڑیوں کا متبادل تلاش کرنا میٹھی کھیر ثابت ہو رہا تھا۔ خیر کسی نے جیل حکام کو بتایا کہ پچھلے سات سالوں سے ہائی سیکورٹی وارڈ میں بند لاجت مگر بم بلاسٹ کیس میں ملوث، لطیف احمد واد، انہایت ہی اچھا فاسٹ بالر ہے، بس اب کیا تھا، کہ جیل افسران نے لطیف کے کردار اور جیل میں اس کی اصلاح و حسن سلوک کے حوالے سے ایک فائل بنا کر ملٹیپل حکام کو بھیجی، جس میں اس کو جیل وارڈ میں منتقل کرنے کی سفارش کی گئی تھی۔ اجازت ملنے پر اس کو وارڈ نمبر ۱۱، جہاں عام طور پر اندرا گاندھی ہینشل اپن یونیورسٹی میں زیر تعلیم قیدیوں کو رکھا جاتا ہے، منتقل کیا گیا۔ یہ ایک ایسا وارڈ ہے، جہاں تعلیم یافتہ افراد یا سفید پوش ملزمن رکھے جاتے ہیں اور یہاں کا ماحول بھی دیگر وارڈوں کے برعکس اتنا آواز والا نہیں ہوتا ہے۔ ایک طرح سے تقریباً ہوٹل جیسا ماحول ہوتا ہے۔ یہاں کئی کلاس رومز اور